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Αθήνα, σήµερα στις 11 Μαΐου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-5-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΛΔ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 8 Μαΐου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου:
«Βελτίωση της µεταναστευτικής νοµοθεσίας, τροποποίηση δια-
τάξεων των νόµων 4636/2019 (Α’ 169), 4375/2016 (Α’ 51),
4251/2014 (Α’ 80) και άλλες διατάξεις»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Τετάρτης 13ης Μαΐου
2020, το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 662/4-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Μπογδάνου
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Λει-
τουργία Εγγυοδοτικού Ταµείου για την ενίσχυση της οικονοµίας
και των επιχειρήσεων.»

2. Η µε αριθµό 686/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Τρύ-
φωνα Αλεξιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ορι-
σµός γενικού διευθυντή Σώµατος Δίωξης Οικονοµικού
Εγκλήµατος.»

3.  Η µε αριθµό 675/11-5-2020  επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας  του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Άµεση στήριξη για τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους της
Ηλείας.»

4. Η µε αριθµό 684/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Την αναστολή σχολικών  εκδροµών εσωτερικού και
εξωτερικού χωρίς την πρόβλεψη για επιστροφή χρηµάτων.»

5. Η µε αριθµό 667/7-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Πρόσληψη µονίµων καθα-
ριστριών στα σχολεία.»

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 676/11-5-2020  επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας  του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαρούλας (Χαράς) Κε-
φαλίδου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Ποια είναι τελικά η πραγµατική εικόνα στα σχολεία µια
εβδοµάδα µετά το άνοιγµα;»

2. Η µε αριθµό 685/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κόλαου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Να µην περικοπούν οι αποδοχές και τα δικαιώµατα των εργαζό-
µενων της Ελληνικής Αεροπορικής Βιοµηχανίας.»

3. Η µε αριθµό 687/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μονιµο-
ποίηση όλων των συµβασιούχων στη σχολική καθαριότητα  και
προσλήψεις νέου µόνιµου προσωπικού καθαριότητας για την
επαρκή κάλυψη των σχολικών µονάδων.»

4. Η µε αριθµό 688/11-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων, µε θέµα: «Να σταµατήσει τώρα η συµπαιγνία
Κυβερνήσεων-ΕΕ-Βιοµηχάνων σε βάρος των µικρών αµπελοκαλ-
λιεργητών και αµβυκούχων».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5067/20-3-2020 ερώτηση της Βουλευτού Β2 Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης
και Επενδύσεων, µε θέµα: «Συµπληρωµατικά µέτρα στήριξης µι-
κροµεσαίων επιχειρήσεων και εµπόρων».

2. Η µε αριθµό 5051/20-3-2020  ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Άµεσα µέτρα και βιώσιµες
λύσεις για τους δανειολήπτες.».

3. Η µε αριθµό 5078/21-3-2020  ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Μέτρα στήριξης των αγροτών και των κτηνοτρόφων για την αν-
τιµετώπιση των επιπτώσεων της πανδηµίας του κορωνοϊού».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι δεν θα απαντηθεί
λόγω αναρµοδιότητας η µε αριθµό 4922/13-3-2020 ερώτηση,
κατ’ άρθρον 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής,
που απευθύνεται στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Χρήστο Σταϊ-
κούρα.

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:
Η µε αριθµό 648/30-4-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί

από την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μεν-
δώνη.

Οι µε αριθµό 644/28-4-2020, 653/4-5-2020 και 657/4-5-2020
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Εσωτερι-
κών κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο.

Η µε αριθµό 649/30-4-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Τουρισµού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη.

Ξεκινούµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 648/30-4-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη
(Πάνου) Σκουρολιάκου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση δίνει την χαριστική βολή στους
ανθρώπους του πολιτισµού».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά προκειµένου
να αναπτύξετε την ερώτησή σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Αξιότιµη κυρία Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση που σας κατα-
θέσαµε αφορούσε τις ενέργειές σας σε σχέση µε την απαγό-
ρευση της καλλιτεχνικής δραστηριότητας τους επόµενους έξι
µήνες. Από τη σύνταξή της µέχρι σήµερα έπεσαν απανωτές ανα-
κοινώσεις δικές σας, του κυβερνητικού εκπροσώπου και, τέλος,
από κοινού στις οποίες ασαφώς και πρόχειρα αναµασούσατε τα
ίδια και ίδια αναποτελεσµατικά µέτρα.

Ανακοινώσατε πως από τον Μάρτιο σαράντα πέντε χιλιάδες µι-
σθωτοί στον πολιτισµό δικαιούνται το επίδοµα των 800 ευρώ.
Όµως, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΠΟΘΑ, κυρία Υπουργέ, οι
εργαζόµενοι στον χώρο ξεπερνούν τις ενενήντα πέντε χιλιάδες.
Ακόµα, λοιπόν, και αν είναι σωστό το νούµερο αυτό των σαράντα
πέντε χιλιάδων, η πλειονότητα των εργαζοµένων έχει µείνει εκτός
των µέτρων στήριξης του ειδικού επιδόµατος των 800 ευρώ. 

Αναγγείλατε αναστολή ασφαλιστικών και φορολογικών υπο-
χρεώσεων. Όµως, αυτό το µέτρο πρέπει να σας πω ότι απλώς
συσσωρεύει χρέη, τα οποία δεν θα µπορέσουν να εξυπηρετη-
θούν, ειδικά µετά την πολιτιστική αναστολή που έχετε επιβάλει.
Πού θα µαζέψουν λεφτά, όταν το καλοκαίρι δεν θα δουλέψει κα-
νένας; Τι θα πληρώσει αργότερα; Και η περίφηµη αυτορρύθµιση
της αγοράς θα τσακίσει, βεβαίως, εργαζόµενους και µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις στον χώρο του Πολιτισµού.

Ανακοινώσατε πως όσοι έλαβαν το ειδικό εποχικό επίδοµα Σε-
πτεµβρίου - Νοεµβρίου 2019 και δεν είναι δικαιούχοι της ανερ-
γίας του πρώτου τριµήνου του 2020 θα πάρουν 800 ευρώ. Μα,
αυτή -πρέπει να σας πω- η γενναιόδωρη εξαγγελία σας αφορά
µόνο δύο χιλιάδες οχτακόσια πενήντα ένα άτοµα, σύµφωνα µε
τα στοιχεία από την Πανελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος-Ακροά-
µατος.

Κάνατε τις προσθέσεις, κυρία Υπουργέ; Τις κάνετε λάθος ή εµ-
παίζετε τους ανθρώπους του Πολιτισµού; Ξέρετε πόσοι είναι;
Είναι δύο χιλιάδες οχτακόσιοι πενήντα ένας. Είναι χίλιοι διακόσιοι
πέντε νοµίζω µουσικοί, εφτακόσιοι δέκα ηθοποιοί, είκοσι χορευ-
τές και κάποιοι άλλοι ακόµα. Επαναλαµβάνω ότι είναι δύο χιλιά-
δες οχτακόσια πενήντα ένα άτοµα.

Μας είπατε πως δικαιούχοι της οικονοµικής ενίσχυσης των 800
ευρώ έχουν καταστεί όλοι οι εργαζόµενοι των οποίων οι συµβά-
σεις εργασίας έληξαν πρόωρα πριν τον συµβατικό τους χρόνο.
Είναι  άλλο ένα ασαφές και εκτός πραγµατικότητας µέτρο, διότι
οι θεατρικοί επιχειρηµατίες, κυρία Υπουργέ, βλέποντας τη µεί-
ωση των θεατών πριν το lockdown, διέκοψαν τις συµβάσεις των
εργαζοµένων τους και δεν µπορούσαν να δώσουν αναστολή.

Βεβαίως, το Υπουργείο Πολιτισµού, σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Εργασίας, είπαν ότι θα ανοίξουν µια πλατφόρµα όπου
θα µπορούν να συµπεριλαµβάνονται αυτοί οι εργαζόµενοι.
Όµως, εάν γνωρίζατε πώς λειτουργεί η αγορά -και θα µου επι-
τρέψετε να σας πω ότι πέρασα σαράντα πέντε χρόνια από τη ζωή

µου σε αυτή την αγορά ως στοιχείο της ενεργό και όχι ως παρα-
τηρητής απ’ έξω ή πολιτικός προϊστάµενος- θα ξέρατε ότι είναι
πιθανόν πολλοί επιχειρηµατίες να µην το κάνουν, καθώς το να
θέσουν σε αναστολή τους εργαζόµενους σηµαίνει ότι όταν ανοί-
ξουν, θα πρέπει να έχουν τον ίδιο αριθµό εργαζοµένων. Τον χει-
µώνα ποιας χρονιάς θα ανοίξουν; Με ποια µέτρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, ολο-
κληρώνετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Κυρία Πρόεδρε,
τον τελευταίο καιρό οι κοινοβουλευτικές διαδικασίες δεν περ-
νούν την καλύτερη εποχή. Θα µου δώσετε λίγο χρόνο ακόµη να
ολοκληρώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Μπορείτε στη δευτε-
ρολογία σας να τοποθετηθείτε. Σας παρακαλώ πολύ. Ξέρετε τον
Κανονισµό. Σας έδωσα ήδη ενάµισι λεπτό.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Δεν είµαστε σε κα-
νονικές συνθήκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ. Το
ξέρω και γι’ αυτό πήρατε ενάµισι λεπτό παραπάνω.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Πρέπει µε την
ευαισθησία σας να αφήσετε να ακουστεί µια φωνή για τους αν-
θρώπους του πολιτισµού!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Βεβαίως, θα ακουστεί.
Γι’ αυτό θα δευτερολογήσετε και εκεί θα πάρετε χρόνο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Κυρία Υπουργέ,
έχετε ανακοινώσει ότι θα κάνετε πρόσκληση για επιχορήγηση
απευθείας από το Υπουργείο µε το ποσό των 2,5 εκατοµµυρίων.

Κυρία Υπουργέ, έχει περάσει ένας χρόνος -σας το λέω µε
πολύ καλή διάθεση- από τότε που η πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού είναι στα χέρια σας. Αλήθεια, δεν µπορείτε να
διαχωρίσετε τι είναι µέτρο στήριξης και τι πρόσκληση για επιχο-
ρήγηση; Να σας ρωτήσουµε. Η πρόσκληση για επιχορήγηση δεν
είναι µέτρο στήριξης για τις  ΑΜΚΕ για την περίοδο που είναι
κλειστά τα θέατρα. Είναι ένα βοήθηµα για να ξεκινήσουν ξανά
δραστηριότητες, όταν αρχίζουν.

Το Μητρώο Καλλιτεχνών που ανακοινώσατε είναι αίτηµα των
εργαζοµένων και αφορά και τους τεχνικούς.

Το µητρώο, κυρία Υπουργέ, θα οργανωθεί πρωτίστως µε τη
συµµετοχή των εργαζοµένων, των σωµατείων, των ενώσεών
τους, των ανεξάρτητων φωνών και όχι αποκλειστικά στα γραφεία
του Υπουργείου µε τη συνδροµή ίσως κάποιων καλλιτεχνών του
περιβάλλοντός σας.

Μας είπατε ότι θα οργανώσετε δράσεις ξοδεύοντας 15 εκα-
τοµµύρια, κυρία Υπουργέ. Όµως, 14 εκατοµµύρια έχετε κόψει σε
σχέση µε τον προϋπολογισµό του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ το 2019 είχε
προϋπολογίσει 49 εκατοµµύρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα):  Κύριε συνάδελφε, επι-
τρέψτε µου, σας παρακαλώ πολύ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Τελείωσα.
Εσείς για το 2020 προϋπολογίσατε 15 εκατοµµύρια λιγότερο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας

παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Έχουν δικαιώµατα,

τα οποία έχετε ξεχάσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας

µιλάει το Προεδρείο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Τελείωσα, κυρία

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ. Σας

είπα ότι στην πρωτολογία σας κάνετε την ερώτηση. Κάνετε την
ερώτησή σας και στη δευτερολογία θα σας δώσω χρόνο να το-
ποθετείτε. Αυτό που κάνετε είναι τοποθέτηση αυτή τη στιγµή.
Σας παρακαλώ, να κρατήσουµε τον τύπο τουλάχιστον. Κάντε την
ερώτησή σας και θα σας δώσω χρόνο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Δεν είναι καθόλου
τοποθέτηση. Θα τοποθετηθώ µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Στο διά ταύτα,

παρ’ ότι είχα και άλλα να πω, αλλά βλέπετε ότι δεν µου δίνεται
η ευκαιρία από το Προεδρείο: κυρία Υπουργέ, θα ασχοληθείτε
πραγµατικά µε τους δηµιουργούς και τον χώρο; Θα αντιµετωπί-
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σετε οριζόντια το πρόβληµα και όχι κάθετα συµπεριλαµβάνοντας
µικρές κατηγορίες εργαζοµένων, κάνοντας εντύπωση προς τα
έξω στον κόσµο;

Γιατί τους δηµιουργούς δεν τους ξεγελάει κανείς. Ξέρουν,
έχουν τοποθετηθεί, τοποθετούνται κάθε µέρα, σας έχουν γυρίσει
την πλάτη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε. 
Όµως, είστε άδικος διότι το Προεδρείο σάς έδωσε υπερβολικό

χρόνο. Έχετε ήδη φθασει στα έξι λεπτά και δέκα και ξέρετε ότι
στην ερώτηση έχουµε δύο λεπτά. Σας έδωσα πολύ χρόνο για να
κάνετε την ερώτησή σας. Στη δευτερολογία σας είναι σαφές, σα-
φέστατο, ότι θα σας δώσω παραπάνω χρόνο και το ξέρετε όλοι. 

Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, κ. Στυ-

λιανή Μενδώνη. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ κι εσάς για την ερώτησή σας, γιατί

µου δίνετε την ευκαιρία να πω για άλλη µία φορά πράγµατα τα
οποία είναι φανερό ότι µάλλον δεν τα έχετε κατανοήσει και δεν
τα έχετε εµπεδώσει. Άλλωστε, µήτηρ µαθήσεως η επανάληψις. 

Είναι σαφές ότι η υγειονοµική κρίση δηµιούργησε πρωτόγνω-
ρες συνθήκες για όλους. Η Κυβέρνηση, ο Πρωθυπουργός δια-
χειρίστηκε την κρίση αυτή µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο και
απέσπασε τα εύσηµα για τους χειρισµούς του σε διεθνές επί-
πεδο. Επανερχόµαστε στην κανονικότητα. Είναι, λοιπόν, µια ευ-
καιρία και από το Βήµα της Βουλής να δούµε τα πράγµατα πως
έχουν από την αρχή. 

Κατ’ αρχάς, από την αρχή της κρίσης, η Κυβέρνηση και το
Υπουργείο Πολιτισµού διαµόρφωσαν µια ολοκληρωµένη στρα-
τηγική, µη αφήνοντας έξω κανέναν επαγγελµατικό κλάδο. Γι’
αυτή την Κυβέρνηση ο πολιτισµός και οι εργαζόµενοί του δεν
υπήρξαν ποτέ εξαίρεση. Αντίθετα, το ενδιαφέρον µας για τη στή-
ριξη των καλλιτεχνών και των λοιπών ειδικοτήτων και των τεχνι-
κών του πολιτισµού και όλων όσων δραστηριοποιούνται στον
τοµέα του σύγχρονου πολιτισµού δεν εξαντλείται µόνο στα έκτα-
κτα µέτρα. Αποτυπώνεται στο συνολικό σχέδιο του Υπουργείου,
το οποίο υλοποιούµε από τις 9 Ιουλίου του 2019, µε στόχο την
στήριξη και την ανάπτυξη όλων των κλάδων που σχετίζονται µε
την σύγχρονη καλλιτεχνική δηµιουργία. 

Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, το Υπουργείο Πολιτισµού δεν
δίνει επιδόµατα, το Υπουργείο Πολιτισµού αναπτύσσει αναπτυ-
ξιακή στρατηγική. Η επιδοµατική πολιτική υποστηρίζεται από τα
συναρµόδια Υπουργεία, µε τα οποία είµαστε σε συνεχή συνερ-
γασία και διαβούλευση.

Έτσι, λοιπόν, από τον Μάρτιο ήδη, στο πρώτο κύµα, εντάχθη-
καν αυτοί οι σαράντα πέντε χιλιάδες µισθωτοί, αυτοαπασχολού-
µενοι και επιχειρήσεις του Πολιτισµού και δικαιούνται τα
οριζόντια µέτρα στήριξης, το επίδοµα των 800 ευρώ συν όλες τις
άλλες διευκολύνσεις. Αυτό σηµαίνει -διότι αυτά είναι στοιχεία του
Υπουργείου Οικονοµικών και είναι δεδοµένα- 35,5 εκατοµµύρια.
Σε αυτούς προστέθηκαν και οι κατηγορίες τις οποίες είπατε.
Μπορεί να είναι δυόµισι χιλιάδες, µπορεί να είναι περισσότερες.
Πιστέψτε µε ότι τα στοιχεία δεν είναι από πουθενά τεκµηριωµένα
και διασταυρωµένα, διότι το τοπίο των εργασιακών σχέσεων
στον πολιτισµό είναι στην πραγµατικότητα αχαρτογράφητο. Γι’
αυτό άλλωστε προχωρούµε και στη διαρθρωτική µεταρρύθµιση
της δηµιουργίας µητρώου καλλιτεχνών και δηµιουργών, σε συ-
νεργασία µε το Υπουργείο Εργασίας, το οποίο προφανώς περι-
λαµβάνει και τους τεχνικούς του πολιτισµού, περιλαµβάνει
περισσότερες από εκατόν πενήντα κατηγορίες και ειδικότητες,
βάσει όχι µόνο των ΚΑΔ, όχι µόνο του ΙΚΑ, αλλά και του ΣΤΕΠ-
92. 

Από κει και πέρα εντάσσονται και καλύπτονται αναδροµικά
όσοι απασχολήθηκαν σε περισσότερους από έναν εργοδότη το
διάστηµα 15-3-2020 έως 20-4-2020 και είχαν µέσο όρο εβδοµα-
διαίως 30% συνολικά ώρες εργασίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Δώστε µου ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε. 
Θα λάβουν και αυτοί τα 800 ευρώ, ακριβώς διότι είναι αυτό το

οποίο µας ενδιαφέρει και µε αυτό το οποίο δουλεύουµε καθηµε-
ρινά και λίγη ώρα πριν έρθω εδώ στη Βουλή ήµαστε σε διαβού-
λευση µε το Υπουργείο Εργασίας και τους εργαζόµενους και τα
σωµατεία, ακριβώς για να διευρυνθεί αυτή η περίµετρος. 

Έχουµε προχωρήσει σε απολύτως ειδικές ρυθµίσεις και θα
σας πω ένα παράδειγµα, το θέµα των ταξιθετών και ταξιθετριών
του Οργανισµού Μεγάρου Μουσικής. 

Οι κατηγορίες διευρύνονται συνεχώς. Στα 35,5 εκατοµµύρια
υπολογίζουµε να έχουν προστεθεί κατηγορίες που ισοδυναµούν
µε 24,5 εκατοµµύρια ευρώ επιπλέον. Και συνεχώς προσθέτουµε.
Προσθέσαµε και πριν λίγη ώρα, σε συνεννόηση µε το Υπουργείο
Εργασίας, και τις συµβάσεις που έληξαν κανονικά και τις συµβά-
σεις που έληξαν βιαίως, αν θέλετε, από τις 15 Φεβρουαρίου,
ακριβώς γιατί οι επιχειρηµατίες απέλυσαν κόσµο µέχρι και την
1η Μαρτίου του 2020. Ακόµα και τους εργαζόµενους οι οποίοι
έχουν συµβάσεις που διακόπτονται µέσα σε µία µέρα και αυτούς
τους συµπεριλαµβάνουµε. 

Θεσπίσαµε ένα πρόγραµµα κοινωνικής απασχόλησης για δέκα
χιλιάδες ανθρώπους του πολιτισµού, ύψους 13 εκατοµµυρίων
ευρώ, όπου σε 20 ηµεροµίσθια την περίοδο 15 Ιουνίου µε 15 Σε-
πτεµβρίου οι άνθρωποι αυτοί θα πάρουν 1.000 ευρώ µε πλήρεις
ασφαλιστικές εισφορές. 

Ταυτόχρονα, δίνουµε τη δυνατότητα ένταξης στα προγράµ-
µατα ανεργίας του Υπουργείου Εργασίας. 

Αποφασίσαµε να στηρίξουµε τις ΑΜΚΕ, οι οποίες, όπως καλώς
γνωρίζετε, είναι οι επιχειρήσεις της ελεύθερης αγοράς, οι αστι-
κές µη κερδοσκοπικές εταιρείες, οριζόντια, όσες έχουν γραφτεί
στο Μητρώο του Υπουργείου Πολιτισµού. Είναι άλλο πράγµα
από τις επιχορηγήσεις. Διπλασιάσαµε τις θεατρικές επιχορηγή-
σεις. Αυξήσαµε κατά 67% τις επιχορηγήσεις στον χορό και µιλώ
για τις τακτικές επιχορηγήσεις. Η ενίσχυση των αστικών µη κερ-
δοσκοπικών εταιρειών που κοστολογείται περίπου στα 2,5 εκα-
τοµµύρια είναι οριζόντια, ακριβώς για να στηριχθούν κι αυτές οι
µικρές επιχειρήσεις. 

Τέλος -και τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου- µε
την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου στις 13 Απριλίου δίνουµε
τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις που δεν είναι ΑΜΚΕ -και αυτό δεν
έχει ξαναγίνει ποτέ µέσα από το Υπουργείο Πολιτισµού- σε φυ-
σικά πρόσωπα και αυτοαπασχολούµενους µέσα από κοινή
υπουργική απόφαση, η οποία είναι υπό έκδοση στο Υπουργείο
Οικονοµικών, να ενισχυθεί επιπλέον και η αγορά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Παναγιώτης Σκουρολιάκος. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Δικά σας λόγια είναι, κυρία Υπουργέ, µήτηρ µαθήσεως η επα-

νάληψη. Ίσως για αυτό επαναλαµβάνετε τα ίδια και τα ίδια µέτρα
που δεν έχουν καµµία στόχευση.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Για να τα κατανοήσετε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Για να τα κατα-
νοήσω; Μήπως πείσετε τον εαυτό σας, λέω εγώ. Τα λέτε και τα
ξαναλέτε, µήπως πείσετε τουλάχιστον τον εαυτό σας, γιατί τους
ενδιαφερόµενους δεν τους έχετε πείσει και τους προσβάλατε για
µία ακόµα φορά τώρα εδώ. Εάν ήταν ευχαριστηµένοι, ξέρετε, οι
συνάδελφοί µου, οι οµότεχνοί µου θα έκαναν απ’ έξω στο Σύν-
ταγµα συγκέντρωση υπέρ σας. Δεν έγινε αυτό, το αντίθετο έγινε.
Προσβάλατε για µία ακόµα φορά τους δηµιουργούς, ερχόµενη
εδώ και παρουσιάζοντας ένα κλίµα παραδείσιο. Γιατί δεν το βλέ-
πουµε εµείς; Τόσο στραβοί είµαστε; Κυρία Υπουργέ, δεν απευ-
θυνθήκατε στον κλάδο. Απευθυνθήκατε στον  υπόλοιπο κόσµο
που δεν ξέρει τις ιδιοµορφίες. Μπλέκετε µέτρα που έχουν ήδη
ανακοινωθεί εδώ και καιρό µε τα ελάχιστα καινούργια, ώστε να
κάνετε εντύπωση. Δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για όσους έχα-
σαν προγραµµατισµένες δουλειές από τις 20 Μαρτίου και µετά,
που φυσικά δεν υπήρχε σύµβαση, γιατί ποτέ δεν υπάρχει σύµ-
βαση τόσο νωρίς. 
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Κυρία Υπουργέ, η εξαίρεση των φορέων της γενικής κυβέρνη-
σης εξαιρεί ακόµα περισσότερους εργαζόµενους, ειδικά όταν
υπάρχει εντολή από το Υπουργείο Εσωτερικών να µην ανανεώ-
νεται καµία σύµβαση ορισµένου χρόνου που λήγει όσο είναι κλει-
στά τα θέατρα. Στο τέλος Ιουλίου λήγουν οι περισσότερες
συµβάσεις στις κρατικές σκηνές. Τι θα συµβεί άραγε; 

Κυρία Υπουργέ, επιµένουµε ότι χρειάζονται οριζόντια µέτρα.
Ποτέ κανένας υπουργός δεν έδωσε τόσο λίγα και τόσο αργά σε
αυτό που ζουν οι επισφαλείς άνθρωποι του Πολιτισµού, στην επι-
σφαλή δουλειά τους, σε µια δουλειά όπου η «µαύρη εργασία»
πρωταγωνιστεί και η ανασφάλιστη εργασία επίσης. Εµείς οι ηθο-
ποιοί είµαστε πια ωροµίσθιοι µετά την κατάργηση της συλλογι-
κής σύµβασης από την κυβέρνηση του κ. Σαµαρά το 2013. Όσο
καιρό ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ κυβέρνηση προσπαθούσε να οργανώσει τις
συλλογικές συµβάσεις, τις οργάνωσε εκεί που µπορούσε στα
κρατικά θέατρα. Όµως το εργοδοτικό Σωµατείο, η Πανελλήνια
Ένωση Ελευθέρου Θεάτρου, για να µην έχουν οι εργαζόµενοι
κανέναν συνοµιλητή, αυτοδιαλύθηκε. 

Ανακοινώσατε για άλλη µία φορά ένα εκκωφαντικό κενό, κυρία
Υπουργέ, το απόλυτο τίποτα. Η συντριπτική πλειοψηφία των ερ-
γαζοµένων είναι εκτός µέτρων στήριξης. Αυτό που κάνετε είναι
να συζητάτε αποσπασµατικά µε τους εργαζόµενους. 

Σήµερα, όπως είπατε, είχατε τηλεδιάσκεψη, συνάντηση στο
Υπουργείο -δεν ξέρω-, δεν καλέσατε την Πανελλήνια Οµοσπον-
δία Θεάµατος-Ακροάµατος. Σας έστειλε επιστολή η ΠΟΘΑ την
Κυριακή και τη Δευτέρα 11:45 της απευθύνατε πρόσκληση.

Τη Δευτέρα στις 11.52’είχατε αλλάξει γνώµη και της διαµηνύ-
σατε ότι ακυρώνετε τη συνάντηση µε την ΠΟΘΑ και της είπατε
ότι θα µιλήσετε την Τετάρτη. Γιατί να µην µιλήσουν όλοι οι εργα-
ζόµενοι µαζί; Θέλετε να τους αντιµετωπίσετε ξεχωριστά µήπως
διασπάσετε το µέτωπο;

Οι άνθρωποι του πολιτισµού, οι εργαζόµενοι του πολιτισµού
είναι -είµαστε- όλοι ένα µέτωπο πέρα από κόµµατα, πέρα από
ιδεολογίες για αυτό που συµβαίνει στην πατρίδα µας και για τον
απαράδεκτο τρόπο που µας αντιµετωπίζει το Υπουργείο Πολιτι-
σµού.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Από το 2013 που καταργήθηκαν οι συλλογικές συµβάσεις
επί κυβερνήσεως Σαµαρά µεσολάβησαν πεντέµισι χρόνια της
διακυβέρνησής σας. Εάν υπήρχε η πολιτική βούληση, την οποία
συνεχώς επικαλείστε τώρα, είχατε άπλετο χρόνο να επαναφέ-
ρετε τις συλλογικές συµβάσεις. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Με ποια ΠΕΕΘ;
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Δεν το κάνατε! 
Από την άλλη πλευρά, έρχεστε και λέτε ότι ποτέ κανείς δεν

έδωσε τόσα λίγα σε τέτοιες συνθήκες. Αναρωτιέµαι, κύριε Βου-
λευτά, εάν έχετε ξανααντιµετωπίσει τέτοιες συνθήκες. Και θα
ήθελα να µου πείτε πότε δόθηκαν µέσα σε δυόµισι µήνες περισ-
σότερα από 100 εκατοµµύρια ευρώ για τη στήριξη οριζόντια και
για αναπτυξιακά µέτρα στον σύγχρονο πολιτισµό. Σας απαντώ,
λοιπόν: Ποτέ! Ποτέ δεν δόθηκαν τόσα χρήµατα! Και δικαίως δό-
θηκαν και µακάρι να υπήρχε η δυνατότητα να δοθούν και ακόµα
περισσότερα. Όµως, οι εργαζόµενοι όλων των κλάδων αντιµετω-
πίζονται από αυτή την Κυβέρνηση µε τον ίδιο τρόπο. 

Δεν είναι δυνατόν να περάσατε τεσσεράµισι χρόνια στην κυβέρ-
νηση και να µην ενδιαφερθήκατε, αφού έχετε τόσο πολύ µεγάλο
ενδιαφέρον για τους δηµιουργούς στον σύγχρονο πολιτισµό, για
την κατάρτιση αυτού του µητρώου. Το µητρώο, προφανώς, κα-
ταρτίζεται και µε τη συµµετοχή των εργαζοµένων και µε βεβαι-
ώσεις από τα σωµατεία όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. Και αυτό
ακριβώς είναι ένα από τα κριτήρια τα οποία είναι όλα «ή, ή, ή», δεν
είναι «και», δεν είναι προσθετικά και τα οποία εφαρµόζει το Υπουρ-
γείο Εργασίας, που από τις 13 του µηνός θα ξεκινήσει αυτή την
απογραφή ή καταγραφή, αν θέλετε. Και γιατί γίνεται αυτό; Ακρι-
βώς για να φανεί πλήρως το εργασιακό τοπίο, διότι αν δεν έχεις
δεδοµένα ούτε πολιτικές σωστές µπορείς να σχεδιάσεις ούτε να

δώσεις στοχευµένα χρήµατα.
Αυτήν τη στιγµή, λοιπόν, αυτό που κάνουµε είναι να επιχει-

ρούµε συνεχώς να διευρύνουµε την περίµετρο, ώστε να περιλη-
φθούν όσο γίνεται περισσότεροι άνθρωποι. 

Και από εκεί και πέρα έρχεται το αναπτυξιακό κοµµάτι, διότι
οι άνθρωποι αυτοί πράγµατι θα αντιµετωπίσουν ένα καλοκαίρι -
όπως θα το αντιµετωπίσουµε και όλοι- το οποίο θα είναι διαφο-
ρετικό από τα άλλα καλοκαίρια. Η πληρότητα είναι περιορισµένη,
ξεκινάει από 40% και µπορεί να φτάσει παραπάνω στους ανοι-
χτούς πολιτιστικούς χώρους. Υπάρχουν προβλήµατα, υπάρχουν
δυσκολίες. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι πρέπει να µένουµε µε
τα χέρια σταυρωµένα. Ακριβώς για αυτό δηµιουργήσαµε το ανα-
πτυξιακό πρόγραµµα που δηµιουργήσαµε. Ακριβώς για αυτό συ-
ζητάµε ότι ήδη το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου προχωρεί
την προκήρυξη -που πέρα από την τακτική του επιχορήγηση
παίρνει άλλα 2,8 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή φτάνουµε στα 6,5
εκατοµµύρια ευρώ- για να στηρίξει µε τον ταχύτερο δυνατό
τρόπο και µε διαδικασίες ταχείες -και όχι όπως των προηγούµε-
νων ετών, που επί δυόµισι χρόνια βάλτωναν οι επιχορηγήσεις-
ανθρώπους που σχετίζονται γενικά µε τον κινηµατογράφο από
τις τακτικές του επιχορηγήσεις, ντοκιµαντέρ, ταινίες µικρού µή-
κους και animation.

Τα ΔΗΠΕΘΕ στηρίχτηκαν και στηρίζονται µε τις τακτικές τους
επιχορηγήσεις, που για πρώτη φορά δίνονται τόσο γρήγορα, και
µε έκτακτες επιχορηγήσεις, ακριβώς για να απασχολήσουν αν-
θρώπους της αγοράς σε προγράµµατά τους και να τονώσουν το
πολιτιστικό καλοκαίρι της περιφέρειας.

Το πρόγραµµα των διακοσίων παραστάσεων σε αρχαιολογι-
κούς χώρους στο 80% στηρίζεται σε ανθρώπους της αγοράς. Οι
εποπτευόµενοι φορείς αναλαµβάνουν να κάνουν τις παραγωγές,
χρησιµοποιώντας στο µάξιµουµ ανθρώπους από την αγορά.

Είναι και πολλά άλλα και σας λέω χαρακτηριστικά -και µόνο
επειδή λέτε «αργήσατε, αργήσατε, αργήσατε»- ότι είχαµε βγάλει
την πρόσκληση για τον ψηφιακό πολιτισµό στις 20 Μαρτίου. Στις
13 Μαρτίου ξεκίνησε το lockdown. Στις 20 Μαρτίου εµείς είχαµε
βγάλει ήδη πρόσκληση, διότι, όπως οφείλετε να γνωρίζετε, το
Υπουργείο Πολιτισµού δεν µπορεί να δίνει λεφτά µε άλλον τρόπο
παρά µόνο µέσω προσκλήσεων και µε συγκεκριµένο παραδοτέο.

Τον ψηφιακό πολιτισµό, λοιπόν, δεν τον δηµιουργήσαµε για να
τον δηµιουργήσουµε. Τον δηµιουργήσαµε -και είναι ένα από τα
παραδείγµατα- ακριβώς για να στηρίξουµε όλους αυτούς τους
ανθρώπους. Και δεν είναι τυχαίο ότι µέσα στον έναν µήνα που
κράτησε η πρόσκληση ήρθαν τριακόσια είκοσι πέντε αιτήµατα,
τα οποία θα στηριχθούν µε περίπου ένα εκατοµµύριο ευρώ, ακρι-
βώς για να ενισχυθούν αυτοί οι άνθρωποι. Είναι πολλές τέτοιες
οι προσκλήσεις, κύριε Βουλευτά. Είναι προφανές ότι η συζήτηση
για τα οριζόντια µέτρα συνεχίζεται, σας το είπα και τώρα. 

Αναφερθήκατε στην ΠΟΘΑ. Σήµερα κάλεσα στην τηλεδιά-
σκεψη αυτούς που ζήτησαν προχθές να µε δουν. Δεν ήταν δυνα-
τόν να είναι περισσότεροι από αυτούς που ήταν, γιατί θα γινόταν
µία χάβρα και όταν έχεις πάρα πολλούς σε µία τηλεδιάσκεψη,
δεν έχεις ουσιαστικά αποτελέσµατα. Την Τετάρτη έχουν κληθεί
οι υπόλοιποι για να συνεχίσουµε τη συζήτηση.

Παρούσα σήµερα ήταν η Γενική Γραµµατέας του Υπουργείου
Εργασίας, για να δώσει η ίδια απαντήσεις και κυρίως για να ενη-
µερώσει για τις τελευταίες πινελιές της κοινής υπουργικής από-
φασης, η οποία εντάσσει ακόµα περισσότερους ανθρώπους του
πολιτισµού στο ειδικό επίδοµα των 800 ευρώ και σε όλα τα άλλα
µέτρα στήριξης.

Είναι πολύ απλό: Όταν κανείς θέλει να µηδενίσει τα πάντα,
µπορεί και τα µηδενίζει. Όταν κανείς θέλει να κάνει στείρα αντι-
πολίτευση, µπορεί και την κάνει. Η κριτική είναι άλλο πράγµα και
είναι άλλο επίπεδο, αλλά αυτό, δυστυχώς, σας ξεπερνά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Διαρκής Επιτροπή Παραγω-
γής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση
της Διακυβερνητικής Συµφωνίας µεταξύ της Κυπριακής Δηµο-
κρατίας, του Κράτους του Ισραήλ, της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Ιταλικής Δηµοκρατίας για ένα σύστηµα αγωγού για τη
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µεταφορά φυσικού αερίου από την Ανατολική Μεσόγειο προς τις
ευρωπαϊκές αγορές». 

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 644/28-4-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Έµπρακτη αναγνώριση των υπαλλήλων
ΟΤΑ που βρίσκονται στην πρώτη γραµµή». Στην επίκαιρη ερώ-
τηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Παναγιώτης Θε-
οδωρικάκος.

Κυρία Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, µε κοµµένα τα φτερά ερχό-

µαστε σήµερα, γιατί από τις 28 Απριλίου µέχρι τις 5 Μαΐου ο συ-
νάδελφός σας, Υφυπουργός Οικονοµικών, κ. Θεόδωρος
Σκυλακάκης µας έστειλε µια απάντηση, την οποία καλή -ή καλό
νέο- δεν τη λες. Και βεβαίως, ήταν µια απάντηση η οποία σχετί-
ζεται και µε το θέµα µας σήµερα και είχε να κάνει µε ένα µερικό-
τερο του συνολικότερου αιτήµατός µας µέσω της ερωτήσεως,
που ήταν για την αναγνώριση -σε ό,τι αφορά τους ανθρώπους,
τους υπαλλήλους των ΟΤΑ που βρίσκονται στην καθαριότητα και
στα αµαξοστάσια- της προσφοράς τους εµπράκτως, δηλαδή δί-
νοντάς τους το ειδικό επίδοµα.

Τότε, λοιπόν, δεν είχε γίνει ακόµα γνωστή η απάντηση του κ.
Σκυλακάκη, την οποία, κύριε Υπουργέ, καταθέτω στα Πρακτικά
της Βουλής και θέλω να λάβετε γνώση -αν δεν έχετε λάβει ήδη
γνώση- του περιεχοµένου, για να συνεχίσω και να πω το εξής:
Σήµερα ερχόµαστε ενώπιόν σας µε ένα ερώτηµα, όπως είπα, ευ-
ρύτερο του ερωτήµατος στον Υπουργό Οικονοµικών. Αφορά,
όµως, την ίδια κατηγορία των ανθρώπων.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Λιακούλη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν χρειάζεται -νοµίζω- να παραβιάσω ανοιχτές θύρες και να
µιλήσω για την πανδηµία του COVID-19 και τι έχει σηµάνει για
καθένα από µας ξεχωριστά, για την πολιτεία και το κράτος, για
την ελληνική Κυβέρνηση -που συνεχίζετε να µας το θυµίζετε µε
σποτ διαρκώς, µήπως και το ξεχάσουµε- και για την Ελληνική Δη-
µοκρατία και για τον λαό της. Σηµαίνει πάρα πολλά και σηµαίνει
δεινά πράγµατα. 

Οι πολίτες πειθάρχησαν, η Κυβέρνηση άκουσε τους ειδικούς.
Όλοι µαζί βρισκόµαστε στην πρώτη γραµµή, για να αντιµετωπί-
σουµε αυτά. Είµαστε όλοι ίδιοι, όµως, δεν το αντιµετωπίσαµε ίσα
όλοι. Άλλο να είσαι στο έδρανο της Βουλής, άλλο να είσαι σε ένα
γραφείο και να γράφεις µόνος σου, άλλο να απολυµαίνεις πλα-
τείες, κοινόχρηστους χώρους και κάδους. Άλλο είναι να προστα-
τεύεις την καθαριότητα, τη µόλυνση, άλλο είναι να φροντίζεις
όλους εµάς, να είσαι στην πρώτη γραµµή και να έχεις και στην
οικογένεια και την ευάλωτη οµάδα των ηλικιωµένων και τα µικρά
παιδιά. 

Αυτοί οι άνθρωποι, λοιπόν, της καθαριότητας και των αµαξο-
στασίων είναι οι άνθρωποι που βρέθηκαν στην πρώτη γραµµή µε
υπερωρίες, κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, γιατί έχω δει ότι βρί-
σκεστε σε διαρκή επαφή και µε τους ΟΤΑ και µε τους εργαζόµε-
νους και βλέπετε πώς δουλεύουν. Οι άλλοι είναι η δοµή των
κοινωνικών υπηρεσιών των ΟΤΑ, που επίσης είναι στην ίδια
γραµµή και νοµίζω ότι πολλές φορές εσείς επαινέσατε δηµόσια
τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήµων, λέγοντας ότι πρέπει όλοι
µαζί να δώσουµε αυτή τη µάχη και αυτόν τον αγώνα. 

Δεν θεωρείτε, λοιπόν, ότι είναι πραγµατικά άδικο γι’ αυτούς
τους ανθρώπους να µένουν έτσι, όταν σε όλους τους άλλους
κλάδους της πρώτης γραµµής έχει αναγνωριστεί σε έναν µεγάλο
βαθµό το έργο τους, για παράδειγµα, από τους πολιτικούς προ-
ϊσταµένους τους και από την ίδια την Κυβέρνηση; Δεν είναι
άδικο; Και πολλές φορές αναρωτιέµαι αν είναι και αναλογικά
ηθικό.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):
Κυρία Πρόεδρε, κυρία συνάδελφε, ευχαριστώ πάρα πολύ για την
ερώτηση. Κατ’ αρχάς µου δίνεται η δυνατότητα να βρεθώ µετά
από καιρό στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου και να έχουµε αυτή
τη συζήτηση γύρω από το περιεχόµενο της ερώτησης που έχετε
υποβάλει προς τον Υπουργό Εσωτερικών.

Θέλω να υπογραµµίσω ότι σε αυτή την εξαιρετικά δύσκολη πε-
ρίοδο που διένυσε και συνεχίζει να διανύει η χώρα, η Κυβέρνηση
στήριξε µε όλες της τις δυνάµεις τον θεσµό της τοπικής αυτοδι-
οίκησης. Όµως, και η ίδια η τοπική αυτοδιοίκηση αναδείχθηκε σε
έναν πολύ ισχυρό παράγοντα κοινωνικής συνοχής και κοινωνικής
αλληλεγγύης τόσο µε την παροχή υπηρεσιών που σταθερά κα-
λείται να προσφέρει στην ελληνική κοινωνία όσο και µε τις πρό-
σθετες υπηρεσίες που µπόρεσε να προσφέρει προς τους
πολίτες και ιδιαίτερα σε µία σειρά από ευάλωτες κοινωνικές οµά-
δες.

Τελείως επιγραµµατικά θέλω να θυµίσω σε όσους βρίσκονται
σε αυτή την Αίθουσα, αλλά και στους πολίτες που µας παρακο-
λουθούν ότι στο πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» µεταφέραµε
περίπου χίλιους διακόσιους εργαζόµενους, οι οποίοι εργάζονταν
σε κοινωνικές δοµές της τοπικής αυτοδιοίκησης που είχαν κλεί-
σει, εξαιτίας δικών µας αποφάσεων, για την αντιµετώπιση της
κρίσης από την πανδηµία του κορωνοϊού. Επίσης, δόθηκαν
15.700.000 ευρώ στον Α’ και Β’ βαθµό αυτοδιοίκησης ως έκτακτη
ενίσχυση, για να διασφαλίσουµε ανθρώπινες συνθήκες ζωής και
τα αναλώσιµα που χρειάζονται σε περιπτώσεις, όπως αυτές που
αντιµετωπίστηκαν. Επιπλέον, προσφέρθηκαν δωρεάν τετρακό-
σιες χιλιάδες µάσκες από το Υπουργείο Εσωτερικών προς τους
εργαζόµενους στην τοπική αυτοδιοίκηση στο πρόγραµµα «Βοή-
θεια στο Σπίτι» και δόθηκαν 8.000.000 ευρώ στις περιφέρειες,
προκειµένου να στηριχθεί η ανάγκη σίτισης για περίπου εξήντα
χιλιάδες πολίτες σε ολόκληρη τη χώρα, για πολίτες που είχαν
ανάγκη και τα στοιχειώδη.

Θέλω να υπογραµµίσω, ξεφεύγοντας από αυτή την επιγραµ-
µατική αναφορά, ότι χωρίς καµµία αµφιβολία οι εργαζόµενοι
στον χώρο της καθαριότητας προσέφεραν και συνεχίζουν και
προσφέρουν όλο αυτό το διάστηµα και χωρίς καµµία αµφιβολία
ένα σπουδαίο έργο. 

Περιγράψατε µόνη σας την απάντηση του οικονοµικού επιτε-
λείου της Κυβέρνησης γύρω από την έλλειψη δηµοσιονοµικών
δυνατοτήτων, προκειµένου να συµµετέχουν στο έκτακτο επίδοµα
που έχει δοθεί σε µία σειρά από κατηγορίες αυτής της περιόδου,
οι οποίες ήταν στην πρώτη γραµµή.

Δεν έχω καµµία δυσκολία να σας πω ότι θεωρώ πως η ελληνική
κοινωνία και η ελληνική πολιτεία χρωστάνε σε αυτούς ανθρώ-
πους. Αυτή τη στιγµή δεν είµαστε σε θέση να δώσουµε αυτό το
επίδοµα. Όµως, αισθανόµαστε ότι οφείλουµε σε αυτούς τους αν-
θρώπους για τη συµβολή που είχαν και έχουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τώρα, σε ό,τι αφορά το σκέλος της ερώτησής σας που αφορά
τους εργαζόµενους στις κοινωνικές δοµές της τοπικής αυτοδι-
οίκησης, υπάρχει η Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων του δηµοσίου,
στην οποία εκπροσωπείται και το Υπουργείο Εξωτερικών, άρα
και το Υπουργείο Εργασίας και το Υπουργείο Οικονοµικών, η
οποία αναµένεται να γνωµατεύσει γύρω από το αν εκπληρώνουν
τα επτά κριτήρια τα οποία προβλέπει η νοµοθεσία για την υπα-
γωγή σε καθεστώς βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς, κύριε

Υπουργέ. 
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Υπουργέ, διευρύνατε ακόµη

περισσότερο το θέµα λέγοντας γι’ αυτά τα οποία κάνατε, αλλά
αποφεύγοντας να πείτε γι’ αυτά που δεν κάνατε. Όµως, αυτός
είναι ο δικός µας ρόλος εδώ, να υπενθυµίζουµε πάντοτε ευγενικά
τι δεν έχουµε κάνει. Και νοµίζω ότι το πρόσωπο του πρώτου πλη-
θυντικού είναι απέναντι σε όλο αυτό το κοµµάτι της κοινωνίας
και των εργαζοµένων που αυτήν τη στιγµή µας ακούν και περι-
µένουν. Το να αναγνωρίζετε ότι τους οφείλετε το επίδοµα, αλλά
ότι δεν µπορείτε να το δώσετε, είναι µία παραδοχή. Το να βάζατε

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΕ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2020 12943



ένα χρονοδιάγραµµα και να λέγατε ότι το βλέπουµε και εµείς
προσπαθούµε να είµαστε συνεπείς απέναντι σε αυτό, επίσης θα
ήταν κάτι. 

Όµως, θα θυµίσω ότι δεν πρέπει τουλάχιστον αυτό το επίδοµα
να αποτελέσει την κρυψώνα µας, το σηµείο πίσω από το οποίο
θα βρεθούµε για να κρυφτούµε για τα υπόλοιπα. Τα βαρέα και
ανθυγιεινά για πολλές από τις κατηγορίες αυτών των εργαζοµέ-
νων δεν έχουν δηµοσιονοµικό κόστος, διότι, όπως ξέρετε, είναι
µία αναγνώριση νοµικής φύσεως και εργασιακής υφής, η οποία
έχει προβολή στο µέλλον, αφορά ασφαλιστικά και συνταξιοδο-
τικά δικαιώµατα. Δεν αφορά, λοιπόν, δηµοσιονοµικό κόστος για
το τώρα και για το σήµερα. Συνεπώς για τα βαρέα και ανθυγιεινά
-που το Κίνηµα Αλλαγής έφερε εδώ επτά φορές, πέντε µε τρο-
πολογία και συζήτησε στο Κοινοβούλιο και βεβαίως απορρίψατε-
έχουµε κάθε λόγο να λέµε ότι είναι άνευ κόστους για το µεγαλύ-
τερο τµήµα των εργαζοµένων. Συνεπώς µπορείτε να το δώσετε.
Αυτό µπορείτε να το δώσετε.

Και να πω και κάτι, κύριε Υπουργέ, γιατί στο δικό σας γρασίδι
πατάτε, στο δικό σας πεδίο είστε ελεύθερος να περπατήσετε:
Κάντε το, λοιπόν, εσείς ως επικεφαλής ενός Υπουργείου που παί-
ζει νευραλγικό ρόλο µέσα στην κρίση, κάτι που φυσικά πρέπει
να αναγνωρίσουµε. Δεν θέλω να συζητήσω τώρα για τα κριτήρια
που είπατε και για την Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων. Θα κάνω
άλλη ερώτηση για να το συζητήσουµε αυτό. Όµως, έχετε πραγ-
µατικά την άνεση και νοµικά, αλλά και θεσµικά να το κάνετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, χωρίς να κάνω µεγάλη κατάχρηση
του χρόνου. 

Κοιτάξτε, εδώ έχουµε να αντιµετωπίσουµε µία σοβαρή κρίση
µε ανθρώπους οι οποίοι βρίσκονται στην πρώτη γραµµή και αι-
σθάνονται αδικηµένοι σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό. Εγώ έχω µι-
λήσει ειλικρινά µαζί τους πάρα πολλές φορές, κύριε Υπουργέ,
και έχω διαπιστώσει ότι αυτή η πικρία είναι διάχυτη και στον
χώρο της εργασίας τους, αλλά και κοινωνικά. Τους περιβάλλει,
τους καταβάλλει, τους καθορίζει και τους αλλάζει. Δεν θέλετε
ανθρώπους διαφορετικούς σαν συνεργάτες σας, αν έτσι βλέπετε
τους ΟΤΑ και τους εργαζόµενους εκεί. Νοµίζω ότι πρέπει να
µπούµε σε µία µετά κορωνοϊό εποχή και πολεµώντας ακόµη µε
την πανδηµία να βρεθούµε και σε µία διαφορετική γραµµή πλεύ-
σης. Δεν µπορούµε να έχουµε τον ίδιο πλου, όταν όλα δείχνουν
ότι πρέπει να πάµε στη λογική ανάπλου. 

Είπατε πολλά και για τα δωρεάν και για τις µάσκες κ.λπ.. Σας
υπενθυµίζω, λοιπόν, ότι δεν έχετε δώσει ακόµα δωρεάν µάσκες
στους εργαζόµενους του δηµοσίου και στους συναλλασσόµε-
νους. Και σας το λέω, γιατί σηµείωσα ότι µας το είπατε. Και αυτό
είναι κάτι που οφείλετε να κάνετε για την προστασία τόσο του
κόσµου όσο και για την προστασία και των υπαλλήλων.

Επίσης, θα πρέπει να ανταποκριθείτε, κύριε Υπουργέ, στο κά-
λεσµα αυτών που θεωρείτε ότι είναι στην πρώτη γραµµή και στο
κάλεσµα αυτών που θεωρείτε ότι πραγµατικά προσφέρουν στη
χώρα. Σήµερα ερχόµενη προς τη Βουλή, είδα ένα ανοιχτό κάλε-
σµα της ΠΟΕ-ΟΤΑ που λέει ότι θέλει να σας συναντήσει, ότι θέλει
να συζητήσει ξανά µαζί σας όλα τα θέµατα που έχει βάλει στο
τραπέζι, όπως ότι µε την τελευταία ΠΝΠ τους επιστρατεύετε
στην πραγµατικότητα για να καθαρίσουν και δηµόσιους χώρους
και ούτω καθεξής. Μα, είναι δυνατόν να ξεχειλώνουµε ουσια-
στικά έτσι την εργασιακή σύµβαση ενός εργαζόµενου και σαν αν-
τίτιµο να µη δίνουµε κάτι και να µην τους αναγνωρίζουµε σαν
ισότιµους της πρώτης γραµµής; 

Εγώ τουλάχιστον κάθε φορά που ανοίγω τον κάδο, αυτό το
σκέφτοµαι, όπως σκέφτοµαι και να τον ακουµπήσω. Και ξέρετε
τι κάνουν πολλοί. Άλλωστε, έχουν δηµοσιευτεί και διάφορα στο
διαδίκτυο για το πώς πιάνουµε τους κάδους, για το πώς τους
αφήνουν ανοιχτούς, αλλά και για το πώς φοβούνται. Φανταστείτε
αυτούς που τους καθαρίζουν, αυτούς που τους απολυµαίνουν,
αυτούς που µας φροντίζουν όλους.

Δεν θεωρώ ότι είναι δίκαιη η στάση του Υπουργείου σας, αλλά
και συνολικά της Κυβέρνησης απέναντι στο συγκεκριµένο θέµα
και γι’ αυτό νοµίζω ότι πρέπει να το αποκαταστήσετε άµεσα. Και
ξέρετε γιατί, κύριε Υπουργέ; Διότι θα το βρούµε µπροστά µας.

Και δεν θα µιλήσω τώρα για τους προϋπολογισµούς των ΟΤΑ.
Αναφερθήκατε σ’ αυτό, αλλά εγώ δεν θα πω τίποτα γι’ αυτό. Θα
τα βρούµε όλα µπροστά µας. Ξηµερώνει η επόµενη µέρα και µας
κυνηγάει. Ξέρετε ότι η ίδια η σκιά είναι αυτό που δεν µπορούµε
να εξαφανίσουµε.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Θα επαναλάβω κάποια πράγµατα, γιατί χρειάζεται διευκρίνιση
σε ένα, δύο θέµατα. 

Θέλω, λοιπόν, να επαναλάβω ότι σέβοµαι ιδιαίτερα τη δουλειά
που κάνουν οι εργαζόµενοι συνολικά στην τοπική αυτοδιοίκηση
και ιδιαιτέρως οι εργαζόµενοι στον τοµέα της καθαριότητας.
Τους σεβόµαστε µε όλες µας τις δυνάµεις και γι’ αυτό, κυρία Λια-
κούλη, έφερα τα συγκεκριµένα παραδείγµατα. 

Επαναλαµβάνω ότι αισθάνοµαι πως ως κράτος, ως αυτοδιοί-
κηση, ως κοινωνία χρωστάµε σε αυτούς ανθρώπους. Δεν είπα
ότι τους χρωστάµε ένα επίδοµα. Θέλω να είµαι σαφής. Δεν είπα
αυτό. Δεν είπα ότι τους χρωστάµε ένα επίδοµα. Επαναλαµβάνω,
αισθάνοµαι ότι ως κράτος και ως κοινωνία χρωστάµε σε αυτούς
τους ανθρώπους. Ναι, τους χρωστάµε. Και θέλετε να σας πω και
κάτι άλλο; Και ένα επίδοµα να έπαιρναν, πάλι θα τους χρωστά-
γαµε. Κάνουν µία δουλειά η οποία είναι δύσκολη, είναι σκληρή,
είναι επιβαρυντική, είναι αναγκαία και η πραγµατικότητα είναι διά
της απαντήσεως που έχει δώσει το οικονοµικό επιτελείο της Κυ-
βέρνησής µας ότι δεν έχουµε τις δηµοσιονοµικές δυνατότητες
να τους δώσουµε αυτό το επίδοµα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Και καθώς κάνατε και αναφορές στο µέλλον, µε την ευκαιρία
να πω ότι πιστεύω ότι αφήσαµε τα δύσκολα πίσω µας σε ό,τι
αφορά το υγειονοµικό κοµµάτι της κρίσης ή τουλάχιστον έτσι
φαίνεται ως τώρα. Ελπίζω αυτό να επιβεβαιωθεί τις επόµενες
δύο εβδοµάδες. 

Δεν πρέπει να έχει κανείς καµµία αµφιβολία ότι έχουµε µπρο-
στά µας τα δύσκολα της οικονοµικής πλευράς αυτής της κρίσης
και του σκληρού υφεσιακού κύµατος που έρχεται να πλήξει την
ελληνική οικονοµία, όπως το ίδιο θα συµβεί µε την παγκόσµια οι-
κονοµία, µε οικονοµίες όπως της υπερδύναµης των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής, αλλά και του συνόλου της ευρωπαϊκής
οικονοµίας. Και πρέπει κανείς να έχει ένα συνολικό σχέδιο και να
κατανείµει σωστά τις δυνάµεις του στον χώρο και τον χρόνο, για
να αντιµετωπίσει αυτά τα προβλήµατα.

Τέλος, σε ό,τι αφορά το θέµα του καθεστώτος βαρέων και αν-
θυγιεινών για τους εργαζόµενους των κοινωνικών υποδοµών της
αυτοδιοίκησης, επαναλαµβάνω –και δεν είναι µια τυπική απάν-
τηση- ότι εκκρεµεί η συζήτηση στην Επιτροπή των Εµπειρογνω-
µόνων. Δεν το λέω τυπικά. Θα παρακολουθήσω συστηµατικά και
ο ίδιος τη συζήτηση που γίνεται εκεί για να δούµε τι µπορεί να
γίνει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 653/4-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Χορήγηση έκτακτου επιδόµα-
τος στους εργαζοµένους στην τοπική διοίκηση».

Επίσης, στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει ο Υπουργός Εσω-
τερικών κ. Παναγιώτης Θεοδωρικάκος.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε. Έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση σε συνθήκες πανδηµίας προβάλ-

λει τον ρόλο της αυτοδιοίκησης και µάλιστα λέει ότι στηρίζει
τους δήµους, προκειµένου να αποτελέσουν πυλώνα ανάπτυξης,
κοινωνικής συνοχής, αλληλεγγύης και πάει λέγοντας. 

Αντικειµενικά, προκύπτει η ανάγκη ενίσχυσης του ρόλου των
δήµων µε αιχµή την καθαριότητα για τη δηµόσια υγεία, τις κοινω-
νικές τους υπηρεσίες, τις υποδοµές, τη στήριξη των εργαζοµένων
στους ΟΤΑ, των ανέργων, ευάλωτων νοικοκυριών, ηλικιωµένων και
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άλλων κατηγοριών.
Για την καθαριότητα στις πόλεις, κύριε Υπουργέ, λέγατε ότι

είναι ένα από τα κρίσιµα µεγέθη προστασίας της δηµόσιας
υγείας που σηµαίνει ότι οι υπηρεσίες αυτές πρέπει να ανταπο-
κριθούν µε επάρκεια και αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο αν είναι
στην αποκλειστική ευθύνη των δήµων. Δηλαδή, τι σηµαίνει αυτό;
Να επωµιστούν το βάρος οι λαϊκές οικογένειες µέσω της αντα-
ποδοτικής φορολογίας.

Όµως τι ανέδειξε αυτή η πανδηµία, κύριε Υπουργέ; Ανέδειξε
το πόσο κρίσιµος και καθοριστικός είναι ο ρόλος της καθαριότη-
τας των δήµων, του «Βοήθεια στο Σπίτι», των άλλων κοινωνικών
δοµών και υπηρεσιών. Ανέδειξε τον αναντικατάστατο ρόλο των
εργαζόµενων που έβαλαν «πλάτη» µε αυτοθυσία και συνεχίζουν
να βάζουν, µε κίνδυνο την υγεία και τη ζωή τους, για την προ-
στασία της δηµόσιας υγείας. 

Το συµπέρασµα που βγαίνει –και το βγάζουν οι εργαζόµενοι,
το λέµε και εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας- µέσα από
αυτήν τη δοκιµασία είναι ότι η καθαριότητα, το «Βοήθεια στο
Σπίτι», οι καθαρίστριες, οι κοινωνικές υπηρεσίες που σχετίζονται
µε τη δηµόσια υγεία πρέπει να είναι καθολικό δικαίωµα για όλους
και µε ευθύνη του κράτους και όχι να εξαρτώνται από τα αντα-
ποδοτικά και την τσέπη των λαϊκών νοικοκυριών, την οποία στην
κυριολεξία την έχετε στεγνώσει χρόνια ολόκληρα όλες οι κυβερ-
νήσεις. 

Το θεσµικό πλαίσιο από τον «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ» µέχρι και τον
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» -που βέβαια έχετε βάλει όλοι το χεράκι σας- κατά
την άποψή µας, φρενάρει αυτή την ανάγκη.

Πριν στεγνώσει το µελάνι των όσων είπατε για τα κρίσιµα µε-
γέθη που σας είπα προηγουµένως και αντί να στελεχώσετε µε
µόνιµο προσωπικό όλες τις υπηρεσίες και να καταργηθούν όλες
οι περιοριστικές µνηµονιακές δεσµεύσεις στις προσλήψεις προ-
σωπικού, µέσα από σειρά πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου
θέσατε σε εφαρµογή µια σειρά διοικητικές πράξεις στους δή-
µους, όπως για παράδειγµα αυτή που δηµοσιεύτηκε στις 13-3-
2020. 

Παρ’ ότι η συγκεκριµένη ΠΝΠ δίνει το δικαίωµα στους δηµάρ-
χους να προσλάβουν µε συνοπτικές διαδικασίες προσωπικό για
έκτακτες και απρόβλεπτες ανάγκες τετράµηνης διάρκειας, µε
σκοπό, όπως λέτε, την καταπολέµηση του κορωνοϊού, την ίδια
στιγµή κλείνετε το µάτι σε εργολάβους, δίνοντας το δικαίωµα σε
δηµάρχους µέσα από δίµηνες αναθέσεις τοµέων της καθαριότη-
τας µε διαδικασία ανάθεσης. 

Μάλιστα, κάποιες δηµοτικές αρχές απέφυγαν να βάλουν σε
εφαρµογή την ιδιωτικοποίηση –κι αυτό οφείλεται κυρίως στη δυ-
ναµική παρέµβαση των εργαζοµένων- και επέλεξαν να πάρουν
έκτακτο προσωπικό τετραµηνίτες. Άλλοι το πάγωσαν, όπως, για
παράδειγµα, η περίπτωση του Δήµου Λαγκαδά, µε τη δηµοτική
αρχή όµως να είναι µε το δάχτυλο στη σκανδάλη –και πολλές
άλλες δηµοτικές αρχές- και ψάχνοντας την ευκαιρία να υλοποι-
ήσει την ΠΝΠ για τη σύναψη της δίµηνης σύµβασης µε ιδιώτη.
Και µιλάµε τώρα µε αστείες βέβαια δικαιολογίες. 

Κύριε Υπουργέ, οι εργαζόµενοι θα περίµεναν, εκτός από τα
χειροκροτήµατα, τα λόγια συµπάθειας και τις κολακείες από την
πλευρά της Κυβέρνησης να υπάρχουν ουσιαστικά µέτρα στήρι-
ξης και αναγνώρισης του έργου τους.

Άκουσα προηγουµένως αυτό που είπατε. Είναι γεγονός ότι
τους χρωστάτε όχι µόνο εσείς, αλλά όλοι διαχρονικά χρωστάτε
στους εργαζόµενους. Γι’ αυτό, εκτός από το να ικανοποιηθεί το
αίτηµα για τον 13ο και 14ο µισθό σε αυτές τις συνθήκες εργασίας,
θα ήταν όντως η ανακούφιση να τους δώσετε αυτό το ελάχιστο,
δηλαδή τη χορήγηση ενός έκτακτου επιδόµατος στους εργαζό-
µενους κυρίως σε αυτές τις κατηγορίες καθαριότητας, ΦΟΔΣΑ,
«Βοήθεια στο Σπίτι» και πάει λέγοντας.

Επιπλέον σας ρωτάµε –και να κλείσω µε αυτό- πρώτον, τι
µέτρα θα λάβει η Κυβέρνηση για την άµεση και γενναία ενίσχυση
των δήµων από το κράτος για την κάλυψη του συνόλου των
αναγκών που, απ’ ό,τι φαίνεται, όλα δείχνουν ότι η κατάσταση θα
ενταθεί και ιδιαίτερα στους νησιωτικούς και ορεινούς δήµους.

Δεύτερον, ζητάµε να στελεχωθούν µε µόνιµο προσωπικό όλες
οι υπηρεσίες και να καταργηθούν όλες οι περιοριστικές µνηµο-
νιακές δεσµεύσεις στις προσλήψεις προσωπικού.

Τρίτον, ζητάµε να καταργηθούν όλες οι διατάξεις που προ-
ωθούν αντεργατικές ρυθµίσεις, επιτρέπουν την ιδιωτικοποίηση
υπηρεσιών στην καθαριότητα, τον ηλεκτροφωτισµό, το πράσινο
και να είναι µε αποκλειστική ευθύνη του κράτους, µε χρηµατο-
δότηση από τον κρατικό προϋπολογισµό και πάει λέγοντας.

Τέταρτον, ζητάµε την εξασφάλιση των αποδοχών στους εργα-
ζόµενους µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου και των ωροµισθίων
σε δοµές του δήµου –τους χρωστάνε ακόµα-, σε νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου δικαίου και νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου
που έχει ανασταλεί η λειτουργία τους για όσο διάστηµα χρει-
αστεί.

Πέµπτον, ζητάµε να χορηγηθεί το επίδοµα ανθυγιεινής εργα-
σίας στους επόπτες δηµόσιας υγείας των περιφερειών που δεν
απαντήσατε στην ερώτηση που σας καταθέσαµε ως Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας, λέγοντας ότι δεν είναι στη δική σας αρ-
µοδιότητα. Όµως οφείλετε να πάρετε θέση. Το ίδιο ισχύει για τα
εργοστάσια ανακύκλωσης και αυτό να επεκταθεί και σε άλλες ει-
δικότητες.

Τέλος –κι ευχαριστώ για την ανοχή, κυρία Πρόεδρε- ζητάµε
την άρση κάθε µέτρου αναγκαστικής ύπαρξης για χρέη προς τον
δήµο επαγγελµατιών, ιδιωτών, για κατασχέσεις, πλειστηρια-
σµούς, δεσµεύσεις τραπεζικών λογαριασµών.

Σε αυτά τα ζητήµατα σας καλούµε να πάρετε θέση και αυτά
είναι που χρωστάτε στους εργαζόµενους. Τι θα κάνετε, λοιπόν,
γι’ αυτά; 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Βασικά σηµεία της απάντησης που έχω να δώσω στον κ. Συντυ-
χάκη έχουν ήδη αναφερθεί στην προηγούµενη ερώτηση. Όµως
είµαι υποχρεωµένος τουλάχιστον τα βασικότερα σηµεία απ’ αυτά
να τα επαναλάβω, για να είναι τελείως ξεκάθαρα και γιατί προ-
φανώς µπορεί να µεταδίδεται ξεχωριστά η απάντηση σε αυτήν
την ερώτηση.

Η Κυβέρνηση αυτή, κύριε Συντυχάκη, στήριξε µε πράξεις την
τοπική αυτοδιοίκηση -και τους δήµους και τις περιφέρειες- όχι
µόνο µε λόγια ούτε µόνο µε διακηρύξεις. Βρεθήκαµε όλο αυτό
το χρονικό διάστηµα δίπλα στους δήµους, τους δηµάρχους, δη-
µοτικούς συµβούλους και τους εργαζόµενους. Παρέλειψα προ-
ηγουµένως να πω ότι είναι διαρκής η επικοινωνία που έχουµε και
µε τους ίδιους τους εργαζόµενους και τους εκπροσώπους τους
και οι πόρτες µας είναι ανοικτές για τους πάντες.

Στηρίξαµε την αυτοδιοίκηση µε πράξεις, µε ισχυρή έκτακτη οι-
κονοµική ενίσχυση, προκειµένου να ανταπεξέλθει στις πρόσθε-
τες ανάγκες που είχαν δηµιουργηθεί. Είµαι σε καθηµερινή επαφή
µε την ηγεσία της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ. Έχουµε από κοινού µε-
λετήσει τις οικονοµικές επιπτώσεις της βαριάς κρίσης που προ-
οιωνίζει η πανδηµία του κορωνοϊού. Έχουµε από κοινού
οργανώσει το πώς θα υπολογίσουµε τις αναγκαίες δαπάνες που
θα χρειαστούν για να αντιµετωπιστούν τα υποχρεωτικά ελλείµ-
µατα που υπάρχουν και στον χώρο της αυτοδιοίκησης. 

Γνωρίζετε ότι, σε συνεργασία µε την αυτοδιοίκηση, η Κυβέρ-
νηση διέκοψε την πληρωµή των δηµοτικών τελών, των ανταπο-
δοτικών τελών για επιχειρήσεις οι οποίες έκλεισαν όλο αυτό το
διάστηµα της καραντίνας. Αυτό είχε ως συνέπεια να µειωθούν
πάρα πολύ τα έσοδα στους προϋπολογισµούς των δήµων και
τώρα ερχόµαστε να τους καλύψουµε. 

Το κάναµε µε συµφωνίες µε το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δα-
νείων, προκειµένου το ταµείο να δώσει τη δυνατότητα να παγώ-
σουν τουλάχιστον τρεις δόσεις των δανείων που χρωστούν οι
δήµοι προς το Ταµείο Παρακαταθηκών, καθώς και µε έκτακτη οι-
κονοµική ενίσχυση, η οποία πρόκειται να δοθεί τις επόµενες ηµέ-
ρες και η οποία θα κατανεµηθεί µε αντικειµενικά κριτήρια, µε
βάση τις πραγµατικές ανάγκες των δήµων, και σε συνεργασία µε
την Κεντρική Ένωση Δήµων Ελλάδος.

Όλα αυτά τα είπα για να αποδείξω -επιπροσθέτως σε όσα είπα
νωρίτερα απαντώντας στην κ. Λιακούλη- ότι αυτή η Κυβέρνηση
στηρίζει την τοπική αυτοδιοίκηση και τους εργαζόµενους της αυ-
τοδιοίκησης µε πράξεις. Από κει και πέρα, έχω ξεκαθαρίσει ότι
για δηµοσιονοµικούς λόγους δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή δυνα-
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τότητα επιχορήγησης πρόσθετου έκτακτου επιδόµατος, όπως
αναφέρετε στην ερώτηση που µου έχετε απευθύνει. 

Κι επίσης θέλω να ξεκαθαρίσω ότι στη δική µας αντίληψη η
αξιοποίηση του ιδιωτικού τοµέα για εκπλήρωση υπηρεσιών της
αυτοδιοίκησης δεν είναι αρνητικός παράγοντας. Εµείς νοµοθε-
τήσαµε τον Σεπτέµβριο -εγώ προσωπικά ως Υπουργός Εσωτερι-
κών- τη δυνατότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης να µπορεί να
συνάπτει συµβάσεις µε ιδιωτικές εταιρείες που αφορούν τον
τοµέα της καθαριότητας, του πρασίνου και του φωτισµού. 

Τότε είχα κατηγορηθεί ότι αυτό θα οδηγήσει σε απολύσεις ερ-
γαζοµένων. Έχουν περάσει από τότε δέκα µήνες. Είδατε κανέναν
εργαζόµενο να απολύεται; Κανένας δεν έχει απολυθεί ούτε από
τους δήµους ούτε από πουθενά αλλού. Αλλά δίνουµε αυτήν τη
δυνατότητα στην τοπική αυτοδιοίκηση, διότι σε πολλές περιπτώ-
σεις οι τοπικές κοινωνίες και οι τοπικές διοικήσεις που έχουν
εκλεγεί  από τον λαό που τους έχει ψηφίσει, βρίσκουν πιο χρή-
σιµο και µε µικρότερο κόστος και πιο αποτελεσµατικό να κάνουν
χρήση αυτών των κοινωφελών υπηρεσιών ιδιωτικές εταιρείες. 

Δεν νοµίζω ότι στον 21ο αιώνα θα πρέπει να έχει κανείς τόση
αρνητική προδιάθεση απέναντι στον ιδιωτικό τοµέα της οικονο-
µίας. Κι εκεί εργαζόµενοι εργάζονται, που έχουν κι εκείνοι τα δικά
τους δικαιώµατα και τις δικές τους υποχρεώσεις. Όπου οι τοπι-
κές κοινωνίες κρίνουν ότι αυτό είναι χρησιµότερο µπορούν να
κάνουν χρήση αυτών των υπηρεσιών. Αυτό σηµαίνει να έχει ελευ-
θερία η αυτοδιοίκηση και να πορεύεται µε τις δικές της αποφά-
σεις, όποιες κι αν είναι αυτές και οφείλουµε να τις σεβόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε αφορµή
αυτήν την πανδηµία βρήκατε την ευκαιρία να ολοκληρώσετε το
έργο που είχε ξεκινήσει, βέβαια, από τη δεκαετία του ‘90. Και
κάθε κυβέρνηση που έβγαινε -της Νέας Δηµοκρατίας, του
ΠΑΣΟΚ του ΣΥΡΙΖΑ και τα λοιπά- έβαζε το δικό της λιθαράκι σε
αυτήν τη διαδικασία. 

Και είναι το έργο που καταργεί καθετί που εµποδίζει την ιδιωτι-
κοποίηση κρίσιµων τοµέων στον χώρο της τοπικής διοίκησης και
όχι µόνο. Και αυτό φυσικά γιατί θέλετε οι δήµοι να συνδεθούν πιο
στενά οργανικά µε τους επιχειρηµατικούς οµίλους, να ανοίξει ο
δρόµος δηλαδή στο ιδιωτικό κεφάλαιο, να παρεισφρήσει, να µπει
µέσα και να εκµεταλλευτεί τέτοιου είδους υπηρεσίες και έργα των
δήµων. Αυτό δεν είναι κακό να το οµολογήσετε. Το οµολογείτε.
Είστε συνεπής ιδεολογικά σε αυτό το οποίο πιστεύετε. 

Βρήκατε τώρα την ευκαιρία µε τις δίµηνες αυτές συµβάσεις
και µε συνοπτικές διαδικασίες από τις οικονοµικές επιτροπές των
δήµων να το κάνετε πράξη. Πρόθυµοι σ’ αυτήν την κατεύθυνση
είναι αρκετοί. Είναι και η ΚΕΔΕ είναι και η ΕΜΠΕ, είναι αρκετοί
δήµαρχοι και περιφερειάρχες σε όλη τη χώρα. 

Λέτε δεν απολύθηκε κανένας. Θεσσαλονίκη: Η δηµοτική αρχή
εν µέσω πανδηµίας απέλυσε εργαζόµενους από την προκήρυξη
3Κ, της καθαριότητας, ενώ παράλληλα έκανε σύµβαση µε τον
ίδιο ιδιώτη για άλλα δύο χρόνια µε απευθείας ανάθεση στο µη-
χανοστάσιο της καθαριότητας µε το ποσό -αν δεν κάνω λάθος-
κοντά στα 5 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ο Δήµος Ρεθύµνου ξοδεύει 1.600.000 ευρώ τον χρόνο, σχεδόν
το 30% των ετήσιων εσόδων καθαριότητας για µια εργολαβία κα-
θαριότητας, ενώ θα µπορούσε µε το ένα τρίτο αυτού του ποσού
να ήταν στην ευθύνη του δήµου και µε πολύ περισσότερο προ-
σωπικό. 

Το ίδιο συµβαίνει και στον Δήµο Χερσονήσου -φέρνω παρα-
δείγµατα και από τη δική µου περιφέρεια, που είναι τουριστικός
δήµος- που δαπανά 2 εκατοµµύρια ευρώ. Μάλιστα, µε αφορµή
τη συζήτηση στα δηµοτικά συµβούλια για απαλλαγή ή αναστολή
ανταποδοτικών τελών στους εργαζόµενους και τις οικογένειες,
υπήρξαν δήµαρχοι που δεν το δέχτηκαν. Και ξέρετε γιατί; Με το
αιτιολογικό ότι σε ενδεχόµενη περίπτωση µείωσης αυτών, δεν θα
έχουν να πληρώσουν τον εργολάβο. 

Να που αποδεικνύεται µέσα στην πανδηµία ότι οι ιδιωτικοποι-
ήσεις δεν διασφαλίζουν τη δηµόσια υγειά και το δηµόσιο συµφέ-
ρον. Απ’ αυτήν την άποψη εγκληµατούν οι κυβερνήσεις σας που

θυσιάζουν την υγεία και την προστασία του λαού στον βωµό του
κέρδους. 

Ως προς τις λύσεις, τώρα, που λέτε ότι δώσατε, δεν ξεφεύ-
γουν από την πεπατηµένη της περιοριστικής κυβερνητικής πολι-
τικής. Και µάλιστα, αναδεικνύετε το πρόβληµα ως πρόβληµα
περισσότερο ρευστότητας και όχι ως ένα ζήτηµα για την άµεση
και γενναία χρηµατοδότηση των δήµων και των περιφερειών. 

Στα οικονοµικά αδιέξοδα, για παράδειγµα, φέρατε την ΠΝΠ
που δίνει τη δυνατότητα στους δήµους που έχουν πρόβληµα να
λαµβάνουν ως προκαταβολή µέρος των κεντρικών αυτοτελών
πόρων που δικαιούνται και που θα επιστρέψουν σε δεκαοκτώ δό-
σεις, το πολύ σε εβδοµήντα δύο δόσεις, αν δεν µπορούν να αν-
ταποκριθούν. 

Δηλαδή οι δήµοι καλούνται να κρατηθούν όρθιοι σήµερα,
εξαντλώντας την όποια κρατική χρηµατοδότησή τους από το
µέλλον. Το ποσό αυτό δηλαδή θα παρακρατηθεί από µελλοντικές
επιχορηγήσεις των κεντρικών αυτοτελών πόρων που θα έπαιρναν
έτσι κι αλλιώς. 

Άρα πρόκειται για µια διευκόλυνση που πίσω απ’ αυτήν κρύ-
βεται ουσιαστικά η µείωση, η περαιτέρω µείωση, της χρηµατο-
δότησης προς τους δήµους. 

Το µέτρο αυτό για το πάγωµα των δόσεων των δανείων των
δήµων µέσω του Ταµείου Παρακαταθηκών και Δανείων για τους
επόµενους τρεις µήνες δεν λύνει το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ,
και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.

Σε σχέση µε τη διακοπή των ανταποδοτικών τελών σε επιχει-
ρηµατίες, καταστηµατάρχες και τα λοιπά, εδώ χωράει πολλή
κουβέντα. Απαλλαγή, αναστολή, αναδροµική επιστροφή στην πο-
ρεία; Για πόσο χρονικό διάστηµα και λαµβάνοντας υπ’ όψιν
όλους αυτούς τους περιοριστικούς όρους σε σχέση µε τις απο-
στάσεις στα τραπεζοκαθίσµατα και πάει λέγοντας; Σε αυτό πρέ-
πει να είστε απόλυτα σαφής και ζητάµε πραγµατικά µια
απάντηση την οποία θα πρέπει να δώσετε.

Και φυσικά ούτε και το πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης», µε το
οποίο θα χρηµατοδοτηθούν οι δήµοι, έρχεται να επιλύσει το πρό-
βληµα. Και κυρίως ξέρετε γιατί; Δεν είναι µόνο ότι δίνετε 2,5 δι-
σεκατοµµύρια. Ναι, δίνετε 2,5 δισεκατοµµύρια, αλλά πού τα
δίνετε; 

Τα δίνετε σε πολύ επιλεγµένους τοµείς, όπως είναι η διαχεί-
ριση των απορριµµάτων, η διαχείριση υδάτων, υγρών και στε-
ρεών αποβλήτων, ψηφιακές εφαρµογές, αξιοποίηση δηµοτικής
περιουσίας, στον εναλλακτικό τουρισµό, κατασκευή µε συµπρά-
ξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα σχολικών κτηρίων, παιδικών
σταθµών και τα λοιπά, που δείχνουν το κράτος και οι φορείς
µπαίνουν µπροστά για να τραβήξουν αυτό το άρωµα της καπιτα-
λιστικής οικονοµίας και ανάπτυξης που εσείς πρεσβεύετε.

Και φυσικά η στήριξη για το «Βοήθεια στο Σπίτι» και το «Βοή-
θεια στο Σπίτι plus» στην ουσία τι σηµατοδοτεί; Στην ουσία ση-
µατοδοτεί τη µετάθεση της λειτουργίας της χρηµατοδότησης
στους δήµους. Δηλαδή για άλλη µία φορά ξεφορτώνετε άλλη µία
αρµοδιότητα από το κράτος στους δήµους. 

Και µε αυτήν την προκήρυξη που κάνετε, η οποία αφορά δύο
χιλιάδες εννιακόσιους εννέα εργαζόµενους στο πρόγραµµα, δεν
θα αλλάξει την κατάσταση ως προς τη στελέχωση αυτού του
προγράµµατος που αποδείχθηκε ότι είναι καθοριστικό, αποτελε-
σµατικό και απαραίτητο και χρειάζονται πολλοί περισσότεροι ερ-
γαζόµενοι να στελεχώσουν αυτό το πρόγραµµα.

Τελειώνοντας, κυρία Πρόεδρε, εµείς λέµε ότι έχουµε µια άλλη
λογική για τους δήµους και τις περιφέρειες που πραγµατικά θα
µπορούσαν να ήταν εργαλεία, να ανακουφίσουν τους εργαζόµε-
νους και ειδικά σε τέτοιες συνθήκες και θα µπορούσαν να βελ-
τιώσουν τη θέση των λαϊκών οικογενειών. Αλλά προτεραιότητα
δίνετε σε µια πολιτική την οποία πρέπει να υπηρετήσουν δήµοι
και περιφέρειες: την πολιτική της αγοράς, της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, την πολιτική που, εν πάση περιπτώσει, σας κατευθύνει και
σας λέει ότι πρέπει να υλοποιήσετε ο ίδιος ο Σύνδεσµος Ελλήνων
Βιοµηχάνων. 

Οι εργαζόµενοι προφανώς δεν θα µείνουν σιωπηλοί. Μπορεί
να φοράµε τη µάσκα, αλλά αυτή η µάσκα έχει και φωνή και µέ-
νουµε όρθιοι και δυνατοί ακριβώς για να αντιπαλέψουµε αυτές
αντιδραστικές και αντιλαϊκές πολιτικές. 
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Επιτέλους, δώστε κάτι. Δηλαδή, τόσο µεγάλη είναι η φτώχεια
και η αναποτελεσµατικότητα της πολιτικής σας για τους εργαζό-
µενους και αποτελεσµατική για την υπηρέτηση των λίγων και
ισχυρών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Για να ξεκαθαρίσουµε λίγο την πραγµατικότητα, γιατί υπάρχουν
ένα, δύο θέµατα στα οποία δεν περιγράψατε µε ακρίβεια τα
πράγµατα. 

Θέµα πρώτο, τα οικονοµικά των ΟΤΑ. Σας επαναλαµβάνω και
το ξεκαθαρίζω ότι στη διάρκεια της κρίσης, ειδικά το δίµηνο της
καραντίνας, πήραµε ορισµένα πρώτα µέτρα. Το ένα το περιγρά-
ψατε. Αφορά την αξιοποίηση των κεντρικών αυτοτελών πόρων
νωρίτερα µε δυνατότητα επιστροφής µέσα σε έξι χρόνια. 

Το δεύτερο το ακούσατε και πιστέψτε µε ότι οι δήµαρχοι απο-
δίδουν πολύ µεγάλη σηµασία σε αυτό. Πάγωσαν τρεις δόσεις
δανεισµού προς το Ταµείο Παρακαταθηκών και είµαστε σε σο-
βαρή συζήτηση µε τον αρµόδιο Υφυπουργό Οικονοµικών και την
ηγεσία του Ταµείου Παρακαταθηκών, προκειµένου να βρεθούν
πρόσθετες διευκολύνσεις προς την τοπική αυτοδιοίκηση και για
το επόµενο διάστηµα. 

Το τρίτο, το οποίο το ανέφερα προηγουµένως, αλλά το παρα-
λείψατε, είναι το εξής: Η Κυβέρνηση έχει προβλέψει µια έκτακτη
οικονοµική ενίσχυση των δήµων -το επαναλαµβάνω γιατί θέλω
να είναι ξεκάθαρο- πέρα από αυτά τα οποία είχαν προβλεφθεί,
ενίσχυση την οποία θα την κάνουµε µε αντικειµενικά και δίκαια
κριτήρια σε συνεργασία µε την Κεντρική Ένωση Δήµων Ελλάδας,
ανάλογα µε τα ποσά και τα ποσοστά τα οποία θα υπολείπονται
για να καλυφθούν οι προϋπολογισµοί των δήµων. Πρέπει να µε-
τρηθούν, δηλαδή, οι συνέπειες αυτής της κρίσης, διότι προφα-
νώς, όπως καταλαβαίνετε, είναι διαφορετικές οι συνέπειες σε µια
περιοχή που µπορεί το τουριστικό της προϊόν να πληγεί πάρα
πολύ -ενδεχοµένως, θα δούµε πώς θα πάνε τα πράγµατα, δεν
µπορούµε να είµαστε ακόµα τελείως σίγουροι- και διαφορετικές
σε κάποια άλλη περιοχή.

Άρα στο οικονοµικό πρόβληµα των ΟΤΑ όχι απλά δεν αφήσαµε
την αυτοδιοίκηση µόνη της, αλλά τη στηρίζουµε µε πράξεις και
µε συγκεκριµένα έργα και γι’ αυτόν τον λόγο και η αυτοδιοίκηση
έχει παίξει έναν πάρα πολύ θετικό και δηµιουργικό ρόλο κοινω-
νικής αλληλεγγύης και συνοχής σε µια πολύ δύσκολη περίοδο
για τη χώρα.

Επίσης, θέλω να σας πω ότι αυτή η Κυβέρνηση είναι αποφασι-
σµένη να προχωρήσει και µάλιστα σύντοµα µια µεγάλη µεταρρύθ-
µιση, την οποία έχει εξαγγείλει ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, και ο υποφαινόµενος Υπουργός Εσωτερι-
κών, η οποία αφορά την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, µε περαι-
τέρω ενίσχυση των αρµοδιοτήτων των δήµων και των περιφε-
ρειών. Ελπίζω και πιστεύω να µην αντιµετωπιστεί αυτή η µεταρ-
ρύθµιση µε φοβικό τρόπο, αλλά να υποστηριχθεί από το σύνολο
των πτερύγων του Κοινοβουλίου µας, γιατί πιστεύω ότι όλοι πρέπει
να επιθυµούµε την περαιτέρω ενίσχυση αυτού του θεσµού, που
είναι ο θεσµός της Βουλής και που είναι πιο κοντά στους πολίτες.

Σε ό,τι αφορά το πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης», κύριε συνά-
δελφε, περιγράψατε εξαιρετικά καλά τις προτεραιότητες, τις ιε-
ραρχήσεις του και υπολογίζω ότι σε δύο εβδοµάδες θα είµαστε
έτοιµοι όλα αυτά να τα κάνουµε προσκλήσεις προς την τοπική
αυτοδιοίκηση, µε βασικό στόχο να µην υπάρξει ούτε ένας δήµος
που να µην ωφεληθεί απ’ αυτό το πρόγραµµα και η κατανοµή
των πόρων να γίνει µε τον πιο δίκαιο τρόπο. Ελπίζω ότι στο µέλ-
λον θα έχουµε τη δυνατότητα να ξανασυζητήσουµε πολύ αναλυ-
τικά γι’ αυτό.

Δεν αντελήφθην πού βρίσκετε το κακό που αυτή η Κυβέρνηση
εν µέσω κορωνοϊού βρήκε τη δυνατότητα και τον τρόπο να δια-
σφαλίσει 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ για τους δήµους και τις πε-
ριφέρειες, που θα προσφέρουν σαράντα χιλιάδες θέσεις
εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και άλλοι τα έλεγαν, και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ τα έλεγε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):
Μιλήσατε για το αναπτυξιακό µας µοντέλο. Δεν έχω καταλάβει

ποιο είναι το δικό σας αναπτυξιακό µοντέλο. Το δικό µας στο-
χεύει στην ανάπτυξη της οικονοµίας, στην ισχυρή ανάπτυξη του
ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας, στην ανάπτυξη των θέσεων απα-
σχόλησης και µέσα απ’ όλα αυτά σε µια κοινωνία µε περισσότερα
δικαιώµατα, περισσότερες ευκαιρίες και περισσότερες απολα-
βές και για τους εργαζόµενους και για τους επαγγελµατίες και
για την επιχειρηµατική κοινότητα και για όλους, διότι στη δική
µας αντίληψη οι διαχωρισµοί και οι διχασµοί µπορούν να κατατί-
θενται µε έναν αµφιµονοσήµαντο ταξικό διαχωρισµό της κοινω-
νίας. Είδατε ότι αυτό που µας δίδαξε και η πρόσφατη πανδηµία
του κορωνοϊού είναι ότι όταν µιλάει κανείς για τη ζωή και τον θά-
νατο είµαστε όλοι ίδιοι και ίσοι, απειλούµαστε όλοι εξίσου και κα-
νείς δεν σώζεται από τέτοιου είδους καταστάσεις. 

Ας κρατήσουµε ισχυρά τα µηνύµατα της ενότητας και της αλ-
ληλεγγύης, µε την οποία ξεπέρασε αυτή την πολύ δύσκολη κα-
τάσταση η ελληνική κοινωνία, χάρη βεβαίως και στις πάρα πολύ
έγκαιρες και κρίσιµες αποφάσεις που πήρε πάνω του ο Πρωθυ-
πουργός της χώρας Κυριάκος Μητσοτάκης, πράγµα που δεν
ήταν και καθόλου σίγουρο ότι θα µπορούσε να γίνει. Στην υπό-
λοιπη Ευρώπη ήρθαν όλοι µετά από τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
ήρθαν όλοι µετά από την Ελλάδα και η χώρα µπόρεσε να αποτε-
λέσει ύστερα από δέκα χρόνια παράδειγµα για όλον τον κόσµο,
ενώ όλο το προηγούµενο διάστηµα ήταν, δυστυχώς για µας, το
«µαύρο πρόβατο».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 657/4-5-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χριστόφορου Βερναρδάκη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ιδιωτικοποίηση δια-
χείρισης του Λόφου Φιλοπάππου από ανώνυµη εταιρία ΟΤΑ κατά
παράβαση νόµου».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Θεοδωρικάκος.
Ελάτε, κύριε Βερναρδάκη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις αρχές Μάρτη ψηφίσαµε τον ν.4674/2020.

Αντιλαµβάνοµαι ότι εκείνη την ηµέρα υπήρχε ένας φόρτος τρο-
πολογιών και ενδεχοµένως να µην έγινε κατανοητό τι ακριβώς
ψηφίστηκε. Φέρατε µία τροπολογία µε την οποία συστήθηκε ανώ-
νυµη εταιρεία υπό την εποπτεία των Οργανισµών Τοπικής Αυτο-
διοίκησης µε την επωνυµία «Εθνικός Κήπος - Μητροπολιτικό
Πράσινο Α.Ε», που περιλαµβάνει και την αξιοποίηση του λόφου
Φιλοπάππου.

Ωστόσο -προσέξτε εδώ τι γίνεται- από το 2008 ο Λόφος του
Φιλοπάππου έχει χαρακτηριστεί οργανωµένος αρχαιολογικός
χώρος κι όπως ισχύει από το 2002, οι αρχαιολογικοί χώροι εµπί-
πτουν σε ειδικό προστατευτικό καθεστώς και η διοίκηση, η δια-
χείριση ασκείται από το δηµόσιο και µόνο, εν προκειµένω, από
το Υπουργείο Πολιτισµού, εφόσον αυτός είναι ο εποπτεύων φο-
ρέας ή εποπτευόµενος φορέας του Υπουργείου Πολιτισµού.

Μου έκανε φοβερή εντύπωση και τότε και σήµερα το γεγονός
ότι ενώ κατατέθηκε τότε η τροπολογία -η Υπουργός Πολιτισµού
βρισκόταν εκείνη την ώρα στο έδρανο- και παρά το γεγονός ότι
έχουµε µια πρωτοφανή εισπήδηση σε αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού νοµοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου
Εσωτερικών, δεν υπήρξε καµµία αντίδραση. Ψηφίστηκε αυτή η
τροπολογία χωρίς εικόνα για τη συνολική ρύθµιση τού τι ακριβώς
συµβαίνει. Κακή νοµοθέτηση προφανώς, διότι δεν έχει περάσει
και από διαβούλευση, προφανώς γίνεται στο πόδι -θα έλεγα- και
βεβαίως παρατηρεί κανείς και µια διακριτή νοµική διάταξη, γιατί
ενώ στο νοµοσχέδιό σας υπήρχε η δυνατότητα καθεστώτος δη-
µιουργίας εταιρειών ειδικού σκοπού από τη µεριά της τοπικής
αυτοδιοίκησης, ωστόσο εδώ χρειάζεται να προσδιοριστεί και ο
χώρος και το νοµικό καθεστώς κ.ο.κ..  Βεβαίως, η «µπάλα» παίρ-
νει και τον αρχαιολογικό χώρο του Φιλοπάππου.

Η ερώτηση είναι απλή: Τι θα κάνετε εσείς και η Κυβέρνηση για
την αποκατάσταση της νοµιµότητας, διότι εδώ έχουµε ευθεία πα-
ραβίαση του αρχαιολογικού νόµου και της συνταγµατικής νοµι-
µότητας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. Ήσασταν συνεπέστατος.
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Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Θα ήθελα να κάνω µια διευκρίνιση γύρω από τα γεγονότα, προ-
κειµένου να είναι σαφή τα δεδοµένα, διότι αν δεν ισχύουν τα δε-
δοµένα, είναι προφανές ότι οι δύο ερωτήσεις που έχετε
καταθέσει αγαπητέ συνάδελφε κύριε Βερναρδάκη, δεν ισχύουν,
τουλάχιστον η µία. 

Η πρώτη ερώτηση την οποία έχετε στο γραπτό σας κείµενο,
λέει: «Ερωτάται ο κύριος Υπουργός για ποιον λόγο ιδιωτικοποιεί
και εµπορευµατοποιεί τη διοίκηση και τη διαχείριση του Λόφου
Φιλοπάππου, κατά παράβαση του δηµοσίου συµφέροντος και
της υφιστάµενης νοµοθεσίας». Δεν υπάρχει -οφείλω να σας ενη-
µερώσω και να απαντήσω στην Εθνική Αντιπροσωπεία- ιδιωτικο-
ποίηση και εµπορευµατοποίηση της διοίκησης και της
διαχείρισης του Λόφου Φιλοπάππου. 

Με το άρθρο 100 του ν.4674/2020 συστήθηκε η ανώνυµη εται-
ρεία µε την επωνυµία «Εθνικός Κήπος-Μητροπολιτικό Πάρκο
Α.Ε.». Η εταιρεία αυτή, µε έδρα φυσικά τον δήµο Αθηναίων, έχει
ως µοναδικό µέτοχο τον Δήµο Αθηναίων. Δεν είναι ούτε ιδιωτική
εταιρεία ούτε ιδιωτικοποιεί τίποτα ούτε εµπορευµατοποιεί τί-
ποτα. Μάλιστα, οι µετοχές του Δήµου Αθηναίων -που είναι ο απο-
κλειστικός µέτοχος- είναι µη µεταβιβάσιµες. Είναι δεσµευτικό
από τον νόµο ότι δεν µπορεί ο Δήµος Αθηναίων να κάνει τίποτα
αυτές τις µετοχές σε ό,τι αφορά το ιδιοκτησιακό τους καθεστώς.

Επίσης, αυτή η εταιρεία διοικείται από ενδεκαµελές διοικητικό
συµβούλιο, το οποίο έχει ως πρόεδρο τον δήµαρχο Αθηναίων,
άρα όχι κάποιον ιδιώτη επιχειρηµατία, αλλά τον άνθρωπο που
εξέλεξαν οι Αθηναίοι στη θέση του δηµάρχου και τα υπόλοιπα
δέκα µέλη ορίζονται από το δηµοτικό συµβούλιο του Δήµου Αθη-
ναίων. Εποµένως, ειλικρινά αναρωτιέµαι πώς µπορεί να τεκµη-
ριώσει κανείς ότι µε αυτήν µας τη νοµοθετική διάταξη
ιδιωτικοποιήσαµε και εµπορευµατοποιήσαµε τη διοίκηση και τη
διαχείριση του Λόφου Φιλοπάππου.

Εγώ θέλω να είµαι τελείως ξεκάθαρος. Η τροπολογία αυτή, η
νοµοθέτηση αυτή, ανεξάρτητα από τη µορφή την οποία πήρε,
κατετέθη ύστερα από αντίστοιχη συζήτηση και σχετικό αίτηµα
προφανέστατα -νοµίζω ότι είναι τελείως αντιληπτό- του Δήµου
Αθηναίων. Ικανοποιεί το Υπουργείο Εσωτερικών, ικανοποιήσαµε
τη νοµοθέτηση αυτή, ένα αίτηµα του Δήµου Αθηναίων το οποίο
κατετέθη, γιατί µε αυτόν τον τρόπο µπορεί να γίνονται πολύ πιο
αποτελεσµατικά µια σειρά από πράγµατα που αφορούν ιδίως τη
διαχείριση καθαριότητας στην περιοχή του λόφου, τη δυνατό-
τητα αποδοχής δωρεών για πράγµατα που σχετίζονται µε την
αξιοποίησή του κ.λπ.. Δεν βρίσκω κάτι αρνητικό σε αυτό.

Επίσης, θέλω να σας πω ότι σε κάθε περίπτωση θεωρώ απο-
λύτως αυτονόητο ότι ο Δήµος Αθηναίων για όλα αυτά τα θέµατα
θα πρέπει να συνεννοείται µε το Υπουργείο Πολιτισµού, µε τις
υπηρεσίες του και την πολιτική του ηγεσία. Αυτό, όµως, εκ των
ων ουκ άνευ, είναι θέµα σε κάθε περίπτωση σωστής διοίκησης
και διαχείρισης που δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι θα κάνει ο
Δήµος Αθηναίων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να πάρουµε τα πράγµατα από την αρχή. Προφα-

νώς υπάρχει διαδικασία ιδιωτικοποίησης, αλλά δεν στάθηκα στην
πρώτη µου οµιλία. Είναι σαφές, όµως, ότι η απάντησή σας ήταν
η αναµενόµενη, κ.ο.κ..

Ειρήσθω εν παρόδω να σας πω ότι ιδρύετε την εταιρεία ειδι-
κού σκοπού ως Α.Ε. Ποια είναι η πιθανή ιδιωτικοποίηση, καθώς
δεν είναι σίγουρο ότι θα προκύψει; Η δυνατότητα, λοιπόν, ιδιω-
τικοποίησης έγκειται στο γεγονός ότι η εταιρεία αυτή µπορεί να
κάνει, όπως κάνει µε άλλους χώρους, µια σύµβαση ανάθεσης µε
ιδιώτη, εκµετάλλευσης κ.ο.κ.. Ας το κρατήσουµε αυτό. Έχουµε
µια ιδεολογική διαφωνία σχετικά µε το εάν η ιδιωτικοποίηση είναι
καλό ή κακό πράγµα σε δηµόσιους χώρους.

Η ερώτησή µου -και θέλω πραγµατικά την απάντησή σας- είναι
η εξής: Έχουµε µια νοµοθετική αλληλουχία στον αρχαιολογικό
χώρο. Έχουµε µια πρόβλεψη του νοµοθέτη διαχρονικά που λέει

ότι τέτοιες µορφές εταιρειών πρέπει να βρίσκονται µόνο υπό την
αρµοδιότητα του Υπουργείου Πολιτισµού ή κάποιου εποπτευό-
µενου από το Υπουργείο Πολιτισµού. Εσείς τώρα, που είστε άλλο
Υπουργείο, έρχεστε, κάνετε εισπήδηση αρµοδιότητας σε αρµο-
διότητα άλλου Υπουργείου και µου λέτε ότι το κάνετε επειδή σας
το είπε ο Δήµος Αθηναίων. Το ξέρω αυτό, είναι προφανές αυτό.

Το ερώτηµα είναι ότι όλη αυτή η αλληλουχία είναι παράνοµη.
Θα σας διαβάσω µόνο την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους του 2019, που αναφέρεται στην ανάγκη τότε προστα-
σίας των αρχαιολογικών µνηµείων, η οποία λέει το εξής: «Τίθεν-
ται εκτός συναλλαγής και είναι ανεπίδεκτα χρησικτησίας υπό την
προϋπόθεση ότι ανήκουν κατά κυριότητα ή νοµή στο δηµόσιο…
» -µιλάει για τους αρχαιολογικούς χώρους και συνεχίζει- «και η
αιτία κτήσης τους ή η χρήση τους ή η διοίκηση και η διαχείρισή
τους από το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού σχετίζεται µε
την εξυπηρέτηση του δηµοσίου σκοπού της προστασίας και ανά-
δειξης της πολιτιστικής κληρονοµιάς, τα νεότερα µνηµεία…»
κ.λπ.. 

Εδώ πρέπει να απαντήσετε. Νοµοθετείτε σε αρµοδιότητα
άλλου Υπουργείου, νοµοθετείτε κατά παράβαση της υφιστάµε-
νης νοµοθεσίας η οποία υπάρχει. Ακυρώσατε τη νοµοθεσία του
2002; Έχει µπει στις καταργούµενες διατάξεις; Ακυρώσατε την
υπουργική απόφαση και ό,τι αφορούσε τους αρχαιολογικούς χώ-
ρους του 2008; Ακυρώσατε τις τροπολογίες που είχαν γίνει το
2019, ακριβώς για να προστατευθεί η ιδιωτικοποίηση στο Ταµείο
Αξιοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων; Αυτή είναι η βασική
ερώτηση.

Για τα περί ιδιωτικοποίησης θα διαφωνήσουµε, αλλά εν πάση
περιπτώσει ας µην µείνουµε σε αυτό. Απαντήστε µου στο διοικη-
τικό, θεσµικό και νοµοθετικό κοµµάτι και πείτε µου: Κάνατε καλή
νοµοθέτηση; Ελέγξατε τι ψηφίζατε; Θα διορθώσετε την παρανο-
µία στην οποία έχετε υποπέσει;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Απάντησα και στα δύο σηµεία νωρίτερα, κύριε συνάδελφε. Θα
τα επαναλάβω µήπως ξεκαθαριστούν.

Κατ’ αρχάς, σε ό,τι αφορά το πρώτο, δεν είναι ιδεολογικό
θέµα. Μην το µπερδεύετε. Προφανώς εµείς πιστεύουµε στον
ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας και στη σύµπραξη του δηµοσίου
µε τον ιδιωτικό τοµέα. Προφανώς. Εσείς µας λέτε ότι δεν πι-
στεύετε. Όµως, εδώ η συζήτηση δεν είναι αυτή. Εδώ η συζήτηση
είναι ότι η συγκεκριµένη ανώνυµη εταιρεία έχει έναν µέτοχο, τον
Δήµο Αθηναίων, έχει πρόεδρο τον δήµαρχο Αθηναίων και διοικη-
τικό συµβούλιο που αποτελείται από δέκα ανθρώπους που επι-
λέγει το δηµοτικό συµβούλιο και έχει έναν απαρέγκλιτο όρο η
νοµοθέτησή µας, ότι οι µετοχές του Δήµου Αθηναίων δεν είναι
µεταβιβάσιµες. Αυτό δεν είναι ιδεολογικό θέµα. Αυτό είναι πραγ-
µατικό γεγονός.

Το δεύτερο σηµείο στο οποίο προφανώς στέκεστε πολύ πε-
ρισσότερο, το διευκρίνισα από την εισαγωγική µου τοποθέτηση:
Οποιεσδήποτε πράξεις, µελέτες, έργα, δράσεις, παρεµβάσεις
πάνω στον συγκεκριµένο χώρο, που µπορεί να πραγµατοποιήσει
η συγκεκριµένη δηµοτική εταιρεία για την οποία συζητάµε σή-
µερα, θα πρέπει να γίνουν σε διαρκή συνεργασία του Δήµου Αθη-
ναίων µε τις αντίστοιχες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού
και Αθλητισµού, το οποίο σε κάθε περίπτωση έχει το δικό του
πλαίσιο άσκησης του προβλεπόµενου ελέγχου γι’ αυτές τις ερ-
γασίες.

Γι’ αυτό είπα νωρίτερα ότι θεωρώ αυτονόητη τη συνεργασία
και τη σωστή και χρηστή διαχείριση από την πλευρά αυτής της
εταιρείας, πάντα σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Θα συζητήσουµε τώρα την πρώτη µε αριθµό 649/30-4-2020
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κυριακής Μάλαµα
προς τον Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Η τουριστική οικονοµία
της Χαλκιδικής αγωνιά για την επόµενη ηµέρα».
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Θα απαντήσει ο Υπουργός Τουρισµού κ. Θεοχάρης Θεοχάρης.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όλο το προηγούµενο διάστηµα οι δηλώσεις

της ηγεσίας του Υπουργείου Τουρισµού χαρακτηρίζονται από
ασάφεια. Μιλούσατε για υγειονοµικά πρωτόκολλα, για υγειονο-
µικά διαβατήρια, για κανόνες λειτουργίας που θα καθοριστούν
στο µέλλον, για αεροπορικές συνδέσεις που θα δούµε εν καιρώ
πώς θα λειτουργήσουν. Ακόµα και στην τελευταία σας παρέµ-
βαση σε κοµµατική σύσκεψη της Νέας Δηµοκρατίας επαναφέ-
ρατε το θέµα του υγειονοµικού διαβατηρίου, το οποίο θα πρέπει
να φέρνουν οι τουρίστες για να φιλοξενηθούν στα ξενοδοχεία
µας. Όµως, καµµία συγκεκριµένη διευκρίνηση για όλα αυτά δεν
έχει υπάρξει µέχρι στιγµής και δεν έχει υπάρξει την ώρα που τα
ξενοδοχεία, τα τουριστικά καταλύµατα και τα κάµπινγκ της Χαλ-
κιδικής, µικρά και µεγάλα, παραµένουν κλειστά, χωρίς να γνωρί-
ζουν το πότε ακριβώς θα ανοίξουν.

Τα ερωτήµατα που θέτουν όλοι οι συλλογικοί φορείς του του-
ρισµού της Χαλκιδικής είναι πάρα πολύ συγκεκριµένα: Πότε θα
ξεκινήσει η τουριστική περίοδος για τη Χαλκιδική; Γιατί δεν µπο-
ρούν να ανοίξουν και τα εποχικά τουριστικά καταλύµατα την ίδια
περίοδο µε τα δωδεκάµηνης λειτουργίας; Είναι άλλες οι υγειονο-
µικές συνθήκες στα µεν και άλλες στα δε; Η συντριπτική πλει-
οψηφία των καταλυµάτων της Χαλκιδικής είναι µικρής και
µεσαίας δυναµικότητας και δεν παρατηρείται συνωστισµός.
Γιατί, λοιπόν, τόσο αργά και κυρίως γιατί δεν υπάρχει από τώρα
ενηµέρωση για να κανονίσουν οι ξενοδόχοι όσες κρατήσεις τούς
έχουν αποµείνει; Επίσης, τι θα γίνει µε τις πληρότητες; Θα υπο-
χρεωθούν να ανοίξουν οι ξενοδόχοι µε µισές πληρότητες;

Γιατί δεν υπάρχουν, κύριε Υπουργέ, απαντήσεις σε όλα αυτά;
Τι θα γίνει µε τα κάµπινγκ της Χαλκιδικής, που ήδη έχουν υποστεί
ακυρώσεις από σχεδόν όλα τα προγραµµατισµένα γκρουπ που
είχαν για φέτος; Σε τι υγειονοµικά πρωτόκολλα θα υποχρεωθούν
και πότε θα ανοίξουν; Τι θα ισχύσει µε τις αλλαγές στα καταλύ-
µατα; Θα πρέπει να αφήνεται ανάµεσα στην αποχώρηση και στην
έλευση των τουριστών εικοσιτετράωρο για απολύµανση;

Κύριε Υπουργέ, όλα αυτά τα ερωτήµατα δεν είναι καθόλου µα
καθόλου θεωρητικά και οι επαγγελµατίες του τουρισµού της
Χαλκιδικής αναµένουν συγκεκριµένες απαντήσεις τώρα, γιατί
ήδη εδώ και ένα µήνα βλέπουν τη σεζόν να καταστρέφεται. Τα
καταλύµατα τους είναι άδεια, η ασάφεια των δηλώσεων της Κυ-
βέρνησης τούς βυθίζει όλο και περισσότερο στην αβεβαιότητα.

Θα θέλαµε, λοιπόν, συγκεκριµένες απαντήσεις στις ερωτήσεις
που τέθηκαν και όχι εξαγγελίες και ευχολόγια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς, κυρία συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Πράγµατι, κυρία συνάδελφε, κάνατε µια ερώτηση στις 30 Απρι-

λίου και από τότε, στις 4 Μαΐου, βρέθηκα εδώ, σε αυτό το Βήµα
και έδωσα τις γραµµές πάνω στις οποίες θα βασιστεί και βασίζε-
ται το σχέδιο το οποίο το Υπουργείο Τουρισµού έχει επεξεργα-
στεί όλο αυτό το διάστηµα σε πολύ καλή συνεργασία µε τις
περιφέρειες, µε τα υπόλοιπα Υπουργεία, µε τον ΕΟΔΥ, µε όλους
όσοι είναι εµπλεκόµενοι και φυσικά µε τον ίδιο τον ιδιωτικό
τοµέα.

Σας είπαµε και τότε πως το σχέδιο αυτό είναι πλήρες και κινεί-
ται σε πέντε άξονες. Δεν νοµίζω ότι αξίζει να το ξαναπώ. Επιµέ-
νετε σε µια λογική ασαφειών και ερωτηµάτων. Την περασµένη
Δευτέρα παρουσίασα και είπα ποιο θα είναι και το χρονοδιά-
γραµµά µας σε σχέση µε το πρώτο θέµα που θέσατε, τα υγει-
ονοµικά πρωτόκολλα, που λέτε ότι είναι άγνωστα στους
ξενοδόχους.

Σας διαβεβαιώνω ότι στις 8 Μαΐου είπαµε ως Υπουργείο από
αυτό το Βήµα ότι θα είναι έτοιµα. Νωρίτερα δόθηκαν στο ΣΕΤΕ,
στο ΞΕΕ, την ΠΟΞ και τους κοινωνικούς εταίρους. Τυγχάνει µά-
λιστα ο πρόεδρος της ΠΟΞ να είναι και από τη Χαλκιδική.

Ήδη, λοιπόν, είναι γνωστές οι παρεµβάσεις που πρέπει να γί-
νουν, τουλάχιστον ως θεσµική πρόταση του Υπουργείου Τουρι-

σµού προς τους φορείς. Φυσικά είµαστε σε µια διαβουλευτική
διαδικασία µε την οποία θα κάνουµε τις τελευταίες διορθωτικές
παρεµβάσεις, πάντοτε υπό την καθοδήγηση του Πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος θα πάρει και τις τελικές αποφά-
σεις για την Κυβέρνηση.

Συνεπώς, τα ζητήµατα είναι γνωστά στους αρµόδιους φορείς,
το χρονοδιάγραµµα τηρείται και µε βελτιωµένους χρόνους και
φυσικά υπάρχουν και ειδικότερες παρεµβάσεις, άλλες παρεµβά-
σεις οι οποίες θα γίνουν συν τω χρόνω, για να µπορέσουµε να
βοηθήσουµε συνολικά την τουριστική κίνηση της χώρας και ειδι-
κότερα τη Χαλκιδική ή, αν θέλετε, τη βόρεια Ελλάδα, η οποία έχει
µια ιδιαιτερότητα. Στηρίζεται κυρίως στον οδικό τουρισµό, έναν
τουρισµό ο οποίος έχει πολλά πλεονεκτήµατα, υπό την έννοια
ότι εφόσον µια οικογένεια είναι στο αυτοκίνητό της νιώθει πιο
ασφαλής και παίρνει πιο εύκολα την απόφαση να κάνει διακοπές
µέσω του αυτοκινήτου της. Δηλαδή, όπως και ο εσωτερικός του-
ρισµός, είναι ένας τουρισµός που είναι πιο εύκολο να ξεκινήσει.
Άρα, αυτό θα ληφθεί υπ’ όψιν και θα στηριχθεί ο τουρισµός της
βόρειας Ελλάδας, για να µπορέσουµε να έχουµε την εκκίνηση η
οποία είναι αναγκαία. 

Συνεπώς, δεν υπάρχει καµµία ασάφεια. Υπάρχουν συγκεκρι-
µένες προτάσεις. Υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο και υπάρχει µια
Κυβέρνηση που ακούει την αγορά, ακούει τον Έλληνα ξενοδόχο,
ακούει τον Έλληνα τουριστικό πράκτορα, ακούει όλες τις επιχει-
ρήσεις του τουρισµού και συνδιαµορφώνει σε ένα πάρα πολύ δύ-
σκολο περιβάλλον τις προϋποθέσεις που -πρέπει να το ξαναπώ,
όπως το τόνισα και την προηγούµενη εβδοµάδα- αν και εφόσον
αυτές υπάρξουν, εµείς θα τις εκµεταλλευτούµε. 

Όµως, υγειονοµικά, είµαστε ακόµη σε µια περίοδο που δεν ξέ-
ρουµε -γιατί ξέρετε ότι οι γιατροί µας λένε ότι θέλουµε δεκα-
πέντε ηµέρες- εάν η σταδιακή άρση των εσωτερικών
περιορισµών γίνεται µε τέτοιο τρόπο και µε τέτοια ανταπόκριση
από τον κόσµο, ώστε να µην ξεφεύγει ο έλεγχος.

Αυτή η Κυβέρνηση δεν θα βάλει σε κίνδυνο την υγεία του ελ-
ληνικού λαού. Όµως, αν υπάρξει συντεταγµένη διαδικασία η
οποία µας επιτρέπει να ανοίξουµε και την τουριστική οικονοµική
δραστηριότητα, να είστε βέβαιοι ότι θα το πράξουµε, σε συνερ-
γασία µε τους ξενοδόχους και της Χαλκιδικής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε στα

συγκεκριµένα ερωτήµατα που σας έβαλα. Αντιθέτως, σύµφωνα
µε αυτά που διαβάσαµε στο «Capital», το βράδυ της Παρασκευής
παρουσιάσατε τα πρωτόκολλα σε µια διαδικτυακή συζήτηση της
ΟΝΝΕΔ. Στην ΟΝΝΕΔ παρουσιάσατε τα πρωτόκολλα. Αυτή είναι
η πρότασή σας για τον τουρισµό; Όχι στη Βουλή, ούτε στους
επαγγελµατίες, αλλά στη διαδικτυακή εκδήλωση που έκανε η
ΟΝΝΕΔ!

Μάλιστα, το βίντεο αυτό συγκεκριµένα έχει κατέβει από το δια-
δίκτυο. Δηλαδή, ισχύουν αυτά τα πρωτόκολλα που παρουσιά-
σατε στην εκδήλωση της ΟΝΝΕΔ διαδικτυακά; Διότι εδώ δεν µας
είπατε κάτι συγκεκριµένο. Μας είπατε ότι όλα θα γίνουν στον
σωστό χρόνο. Αυτός ήταν ο σωστός χρόνος; Αυτόν εννοούσατε;
Απαντήστε µου σε αυτό το ερώτηµα. Αυτά ήταν, που κατεβάσατε
από το διαδίκτυο; Ή απλώς ήταν µια επιφανειακή διαδικτυακή
φανφάρα, την οποία αποσύρατε και τώρα δεν υπάρχει σαν βίντεο
στο διαδίκτυο; 

Παρ’ όλα αυτά, εγώ θα επιµείνω και θα σας πω ότι οι επαγγελ-
µατίες της Χαλκιδικής εκπέµπουν SOS. Δεν έχουν κάτι συγκεκρι-
µένο, πέρα από αυτό που είδαν στο διαδίκτυο και το οποίο τώρα,
αυτή τη στιγµή, δεν υπάρχει. Ασφαλώς, και έχουµε µιλήσει και
µε τους φορείς και µε τους συλλόγους και µε τα σωµατεία των
εργαζοµένων, των επαγγελµατιών, όλων των επαγγελµατιών. Και
θα επανέλθω και σε άλλα ερωτήµατα.

Γνωρίζετε πότε θα αποκατασταθούν οι αεροπορικές συνδέ-
σεις µε τις χώρες της Ευρώπης; Όπως καταλαβαίνουµε εµείς
από ξένους αξιωµατούχους, ενδέχεται κάποιες χώρες, όπως η
Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και η Ισπανία, να µην τις αποκατα-
στήσουν ή ακόµη και να τις επιτρέψουν επιβάλλοντας δεκατε-
τραήµερη καραντίνα σε όσους επιστρέφουν. Έχετε, λοιπόν,
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εσείς κάποια συγκεκριµένη πληροφορία επί τούτου; Το συζητάτε
µε τους Ευρωπαίους οµολόγους σας; Η απάντησή σας είναι κρί-
σιµη, γιατί οι ξενοδόχοι της Χαλκιδικής περιµένουν να δουν αν
θα ακυρώσουν κρατήσεις, κύριε Υπουργέ, και αν θα µπορέσουν
έγκαιρα να αναζητήσουν νέους πελάτες στις χώρες αυτές. 

Το δεύτερο κρίσιµο ζήτηµα είναι ο οδικός τουρισµός. Ο οδικός
τουρισµός είναι πάρα πολύ σηµαντικός. Γι’ αυτό, λοιπόν, ρωτώ:
Πότε θα ανοίξουν τα σύνορα για τον οδικό τουρισµό της Χαλκι-
δικής; Αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ,
γιατί δεκάδες χιλιάδες κρατήσεις εξαρτώνται από την απάντησή
σας αυτή. 

Με ποιες χώρες συζητάτε; Με τα Βαλκάνια; Τη Βουλγαρία; Τη
Σερβία; Τη Ρουµανία; Τη Βόρεια Μακεδονία; Είναι οι χώρες
αυτές µέσα στο σκεπτικό σας; Μιλάµε για εκατοµµύρια τουρι-
στών, που ήδη έχουν πληρώσει καταλύµατα, ήδη έχουν δώσει
προκαταβολές για τον Ιούνιο, τον Ιούλιο και τον Αύγουστο και
περιµένουν. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό να µας το απαντήσετε,
τουλάχιστον αυτό για τον οδικό τουρισµό. 

Βεβαίως, θα θέλαµε να µας απαντήσετε αν έχετε συζητήσει µε
τους αρµόδιους Υπουργούς της Κυβέρνησης για το πώς θα στη-
ρίξετε µε φοροαπαλλαγές τις τουριστικές επιχειρήσεις και το
πώς θα αντιµετωπιστεί η τεράστια ανεργία στον κλάδο αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Δεν είµαι σίγουρος για τι κατηγορείτε ακριβώς αυτή την Κυβέρ-
νηση. Για τον κορωνοϊό; Η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει, αρχικά το
υγειονοµικό ζήτηµα, µε σοβαρότητα. Σε δεύτερο χρόνο αίρονται
τα εσωτερικά µέτρα, µε σοβαρότητα. Πρώτη από κάθε άλλη ευ-
ρωπαϊκή χώρα παρουσιάζει τα βήµατα, εάν και εφόσον -ξανα-
λέω- οι γιατροί µάς επιτρέψουν να προχωρήσουµε και στα
επόµενα βήµατα. Και θα είµαστε εδώ να κάνουµε τις ανακοινώ-
σεις όταν πρέπει. Εξάλλου, δεν υπάρχει καµµία άλλη χώρα η
οποία έχει κάνει ανακοινώσεις, για να µας µέµφεστε ότι έχουµε
καθυστερήσει. 

Είναι κρίσιµη περίοδος. Είναι µια περίοδος στην οποία η αξιο-
λόγηση για την πρώτη άρση των µέτρων «τρέχει». Πρέπει να τη
δούµε. Και κάνουµε και από αυτό το Βήµα και από κάθε βήµα,
είτε συλλογικό είτε ατοµικό, την έκκλησή µας προς τον ελληνικό
λαό ότι πρέπει να τηρήσουµε αυτά που µας λένε οι ειδικοί, όπως
το κάναµε µε τόση ευλάβεια και τόση µεγάλη επιτυχία έως τώρα.
Είναι προϋπόθεση. 

Είναι η εβδοµάδα στην οποία η Ευρώπη παίρνει κρίσιµες απο-
φάσεις. Και, φυσικά γίνονται συζητήσεις µε όλες τις χώρες, µε
πάρα πολλές. Και κάποιες από αυτές είναι πιο προχωρηµένες,

κάποιες δεν είναι. Δεν είναι κάθε χώρα στην ίδια κατάσταση. Δυ-
στυχώς, υπάρχουν χώρες οι οποίες είναι ακόµα στη βαθιά κρίση
του κορωνοϊού. Και εµείς είµαστε τρία βήµατα µπροστά. Φταίει
η Κυβέρνηση και για αυτό; Φταίει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που
είναι πιο µπροστά από τους υπόλοιπους ηγέτες, που πήρε τις
σωστές αποφάσεις; Οι συζητήσεις, λοιπόν, γίνονται. Όµως, θα
γίνονται ανάλογα και µε την ικανότητα της άλλης µεριάς να συ-
ζητήσει. 

Σας διαβεβαιώνω, λοιπόν, ότι και σε ευρωπαϊκό επίπεδο και σε
διµερές επίπεδο γίνονται οι κατάλληλες ενέργειες, ώστε να µπο-
ρέσουν να υπάρξουν οι κατάλληλες συµφωνίες για να ξεκινήσει
ο τουρισµός. Όµως, αυτό θα γίνει µε προσοχή στην υγεία του
Έλληνα πολίτη, µε προσοχή στην υγεία του όποιου φιλοξενού-
µενου, του όποιου τουρίστα θα µας τιµήσει µε την παρουσία του
σήµερα.

Για να απαντήσω, λοιπόν, συγκεκριµένα στα θέµατα που εί-
πατε, ξέρετε ότι υπάρχει µία οµάδα κρούσης, µία Task Force για
τον τουρισµό, µέσα στο πλαίσιο της Κυβέρνησης, µε τον συντο-
νισµό του Υπουργείου Τουρισµού. Και όλα τα µέτρα, και σε υγει-
ονοµικό και σε οικονοµικό και σε διπλωµατικό και σε επίπεδο
µάρκετινγκ, αλλά και σε όλα τα επίπεδα, µε τις προσπάθειες που
έχουν ήδη γίνει και που έπονται, θα ολοκληρωθούν όταν είναι
ώριµο να συµβεί. 

Αυτή είναι µια εβδοµάδα σηµαντική. Τα σχέδια όλα τίθενται και
θα τεθούν υπ’ όψιν του Πρωθυπουργού, υπό την καθοδήγηση
του οποίου λειτουργούµε συνεχώς και οι τελικές αποφάσεις θα
παρθούν και θα ανακοινωθούν όταν πρέπει. 

Τα πρωτόκολλα υπάρχουν από την Πέµπτη στους κοινωνικούς
εταίρους. Τους ευχαριστώ δηµόσια από αυτό το Βήµα, γιατί η
συνεργασία µας συνεχίστηκε και µέσα στο Σαββατοκύριακο και
είµαστε στην τελική φάση της διαβούλευσης, µια θεσµική διαδι-
κασία την οποία θα τηρήσουµε απαρέγκλιτα. Όλα τα υπόλοιπα
είναι παραφιλολογίες, στις οποίες εγώ δεν προτίθεµαι να απαν-
τήσω. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 19.29’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 13
Μαΐου 2020 και ώρα 9:00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.
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